

# Hoja del lunes de Burgos

IMPRESA PROPIETARIA  
ASOCIACION DE LA PRENSA

REDACCION (TF. 204970) - ADMINISTRACION (TF. 207148)  
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4  
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XXI - Núm. 1.145 - 3 pesetas  
Lunes 23 de Marzo de 1970  
DEPOSITO LEGAL: BU - 39 - 1968

## «Jesús cruza hoy los senderos de la vida y se nos presenta como la elección suprema» (Pablo VI)

S. S. el Papa ofició en las ceremonias del Domingo de Ramos y dirigió su palabra a la multitud

### Nuevo llamamiento del Padre Santo a la paz

CIUDAD DEL VATICANO. (Efe.)—Su Santidad el Papa Pablo VI ha presidido esta mañana una solemne capilla papal en la basílica de San Pedro, en la que procedió a la bendición de las palmas y celebró la santa misa.

El Santo Padre hizo su entrada en la basílica, en procesión, a las 10,10 (hora española), dirigiéndose hacia el atrio del templo, donde ayudado por el cardenal Pericles Felici, como diácono, bendijo las palmas y los ramos de olivos. Seguidamente, el decano del Sacro Colegio Cardenalicio, cardenal Eugene Tisserant, ofreció al Pontífice la palma que el mismo había confeccionado, según un antiguo privilegio del que goza el más antiguo de los purpurados. Pablo VI, a continuación, entregó las palmas a los cardenales, miembros de la familia pontificia y del capítulo vaticano, que fueron desfilando ante él.

Mientras se celebraba esta ceremonia, la Capilla Sixtina entonaba diversos cantos litúrgicos, a los que respondían los fieles que llenaban por completo la basílica.

Al término de la ceremonia de la bendición de las palmas el Santo Padre presidió, por la nave central de la basílica, la procesión en honor de Cristo Rey, que se concluyó ante el altar de la confesión, donde Pablo VI celebró la santa misa.

Tras la lectura del Evangelio de San Marcos y de la narración de la Pasión de Jesús, el Sumo Pontífice pronunció una homilía, en la que realizó una meditación sobre el significado de la entrada de Jesús en Jerusalén.

Después de constatar que Jesús no era amigo de provocar las aclamaciones populares hacia su persona y que en dicha ocasión manifestó una voluntad contraria, el Papa se preguntó el por qué de esta nueva postura del Señor y respondió: «Jesús quiere entrar en Jerusalén de una manera nueva, en forma oficial, porque desea poner de manifiesto no sólo el aspecto libre y voluntario de su pasión, sino también el aspecto mesiánico. Jesús, antes de consumar su sacrificio quiere revelar quién es y cuál es su misión. Es el Mesías y quiere ser reconocido libre y clamorosamente por su pueblo».

El Pontífice insistió en esta intención de Jesús, como Mesías que reivindica para sí este título, dándole un significado pr o fundamente nuevo, para añadir más adelante: «Ahora bien, en la liturgia que celebramos, aquel encuentro se repite y surge una pregunta inevitable: ¿Reconocemos nosotros a Jesús como el Cristo, el Mesías, el enviado de Dios? Jesús, por lo tanto, cruza todavía hoy los senderos de la vida y se nos presenta como la gran cuestión, como la elección suprema que todo hombre y todo pueblo debe decidir».

«Pero —añadió el Papa seguidamente— este discurso va dirigido especialmente a vosotros, jóvenes, invitados a representar a las generaciones juveniles en este rito pasual. Es verdad que hoy muchos hablan de los jóvenes, pero pocos hablan a los jóvenes. ¿Queréis escucharnos vosotros? Si os escucháis a vosotros mismos sentiréis en nuestro interior muchas voces confusas y hasta estrepitosas. ¿Qué os dicen?»

El Papa concluyó su homilía asegurando a los jóvenes que hay una suprema propuesta a las maravillas y a las atormentadoras respuestas que bullen en su interior. «Hay uno —dijo— que el mismo es respuesta. Una palabra que es una Persona. Una Persona que se llama luz, que es guía. Es Jesús, es Cristo. El da verdadero sentido a nuestra vida, su intangible dignidad, su responsable libertad, su auténtico valor. El es nuestro Salvador. ¿Lo conocéis? ¿Lo aclamáis también vosotros con una respuesta de vuestra fe? Felices vosotros si lo hacéis así».

Terminada la homilía, que todos los fieles escucharon

con gran recogimiento y silencio, la asamblea rezó junto al Pontífice el credo. Posteriormente, con las preces —por la Iglesia, por el Santo Padre, por el mundo, por los enfermos y por los que sufren— se concluyó la liturgia de la palabra, iniciándose la parte eucarística de la santa misa con la presentación de las ofrendas al Santo Padre por parte de un grupo de jóvenes.

Durante la misa el Papa dio personalmente la comunión a varios jóvenes, mientras otros sacerdotes lo hacían a gran cantidad de fieles.

Concluida la celebración de la santa misa, con la bendi-

(PASA A LA PAGINA 5)

## El Primado no quiere creer que la Semana Santa española esté llamada a desaparecer

"En su parte externa habrá de renovarse y adaptarse a los signos de los tiempos"

El desplazamiento a lugares de vacaciones es una gran dificultad; habrá que seguir a los que se van para que también vivan los Días Santos

BILBAO (Cifra). — «La renovación litúrgica de la Semana Santa ha sido positiva en todos los aspectos», manifiesta el Cardenal Primado don Vicente Enrique Tarancón, arzobispo de Toledo y presidente de la Comisión Episcopal de Liturgia, en una entrevista concedida a «El Correo Español - El Pueblo Vasco» a través de su redacción en Madrid.

«La primera impresión de la gente piadosa mayor —añade el Cardenal Primado— fue de desconcierto. Después, sin embargo, ha captado muy bien, en general, el sentido de la renovación. Hoy no existen «contestatarios» entre ellos, al menos en general. Incluso creo que les ha servido para vivir mejor la parte tradicional y popular de nuestras celebraciones».

Preguntado si el público joven, que debería rimar más con la renovación, no está sufriendo más el impacto de la «secularización» de la Semana

Santa, monseñor Tarancón responde:

«El público joven, en esto como en todo, es el más insatisfecho. No porque no valore lo positivo de la reforma, sino porque le parece exigua, por una parte y se siente ajeno a lo «estructurado». El impacto de la «secularización» lo estamos sufriendo todos, aun sin darnos cuenta. Es este un problema muy serio que debemos afrontar».

Continuando sobre la reforma, el Cardenal Primado añade: «Los primeros años de la reforma fueron un tanto difíciles. Era muy exuberante nuestra Semana Santa tradicional en manifestaciones externas y no siempre resultaba fácil convencer a los fieles de la necesidad de dar a cada cosa la importancia que le corresponde. Creo que actualmente apenas si existen ya dificultades pero sin que se encuentren oposiciones muy marcadas. Tenga en cuenta que no es fácil la evo-

## Wilson puede convocar elecciones generales antes del próximo verano

Depende de que los sondeos de la opinión le resulten favorables

Concluye la primera fase de las conversaciones germano soviéticas

LONDRES (Efe). — «Si las encuestas de opinión se muestran favorables tengo la intención de convocar elecciones generales para Junio, antes de que se echen encima las vacaciones veraniegas», ha dicho el primer ministro Harold Wilson a ciertos miembros de su Gabinete según Nora Beloff, especialista en asuntos políticos de «The Observer».

El primer ministro dispone todavía de un año antes de tener que convocar las elecciones generales, pero está facultado para adelantarlas si lo estima oportuno.

Cada vez que el Gobierno Wilson consigue alguna victoria se oyen rumores anunciando inmediatas elecciones.

En el curso de la semana pasada fue publicada una encuesta Gallup según la cual los

conservadores, en la oposición, sólo sacan un cinco por ciento de ventaja a los laboristas, frente a más del diez por ciento hace un mes. Asimismo, el jueves el candidato del Gobierno consiguió una victoria en las elecciones parciales celebradas en la circunscripción escocesa de South Ayrshire.

REGRESO A BONN

BONN (Efe). El secretario de Estado en la Cancillería federal, Egon Bahr, regresa hoy a Bonn de Moscú después de haber concluido las conversaciones que ha mantenido con Andrei Gromyko, ministro de Relaciones Exteriores soviético.

Egon Bahr declaró que el cambio de impresiones Bahr-Gromyko deberá continuar aún posiblemente durante el mes de Mayo.

PERDIDAS ELECTORALES DE BRANDT EN HAMBURGO

HAMBURGO (Efe - UPI). El partido socialdemócrata de Willy Brandt sufrió hoy pequeñas pérdidas, pero mantuvo el control en la legislatura del estado de Hamburgo, la primera de las cinco elecciones estatales que están previstas para este año.

De acuerdo con el avance de una computadora, los socialdemócratas consiguieron 69 de los 120 escaños de que consta la legislatura del estado de Hamburgo. En las pasadas elecciones de 1966, consiguieron 74 escaños.

Los cristianos demócratas del antiguo canciller Kurt Georg Kiesinger de acuerdo con el avance, consiguió 42 escaños, cuatro más que en 1966, mientras que los liberales, compañeros en la coalición de Brandt, lograron 9 escaños por los ocho que consiguieron en la anterior elección.

## Los éxitos norvietnamitas en Laos estimulan a las guerrillas comunistas de Siam

Estas poseen moderno armamento procedente de China, Rusia y Checoslovaquia

BANGKOK (Efe - UPI). — Los éxitos de los norvietnamitas en Laos han animado a los guerrilleros del Norte de Tailandia a incrementar sus actividades antigubernamentales anunció hoy el vicepresidente ministro, general Charusathira Prapass.

«Los terroristas comunistas «meo» han llegado desde las simples acciones guerrilleras a una guerra convencional como resultado del éxito militar de los norvietnamitas en la vecina Laos», dijo Prapass.

Los rebeldes de las tribus «meo» operan desde bases laosianas, a unos 13 kilómetros de la frontera thailandesa.

Y han comenzado a atacar a las fuerzas del Gobierno que patrullaban por la zona, formando unidades de infantería, «bien dotadas con el armamento más moderno de China comunista, Rusia y Checoslovaquia».

Los «meos» constituyen la mayor tribu de Tailandia, con cerca de un millón y medio de personas. Aunque no

## Jornada de pesca del Caudillo en los cotos del río Ulla

A cerca de 80 millones de dólares ascenderá la venta de libros en Hispanoamérica

Importantes obras visitadas por Silva, en Tudela

SANTIAGO DE COMPOSTELA. (Cifra). — El Jefe del Estado regresó hoy a Santiago a las siete y media de la tarde, después de haber pasado la jornada pescando en los cotos salmoneros del río Ulla.

SANCHEZ BELLA, EN BARCELONA

BARCELONA. (Cifra). — «Una cifra que se aproxima a los 80 millones de dólares será el volumen de la venta de libros de los editores españoles a Hispanoamérica en 1970», señaló el ministro de Información y Turismo, don Alfredo Sánchez Bella, en el acto de clausura oficial del sa-

lón monográfico «Graphicpak-70», que ha presidido a primera hora de esta tarde.

Asimismo, manifestó el señor Sánchez Bella que este certamen representa, por su contenido, el asombroso crecimiento de España en las actividades de envase, embalaje y artes gráficas, con el consiguiente consumo de papel y materiales precisos para el desarrollo de una industria que tiene asignada una función de capital importancia en el futuro cultural de nuestro país y en su balanza de pagos.

En otros aspectos editoriales, como en Prensa diaria y revistas, pese a los esfuerzos hechos y a los adelantos conseguidos, el agente multiplicador en cifras ideales todavía no se ha producido, pero dijo que tenía plena confianza que en la década que este año se inicia España se incorporará en el plano internacional e idéntico nivel que otros países en estos momentos muy adelantados.

El señor Sánchez Bella y los directores generales que le acompañaban en este su primer viaje oficial a Barcelona, emprendieron sobre las cinco de la tarde, por vía aérea, el viaje de regreso a Madrid.

SILVA MUÑOZ, EN TUDELA

TUDELA (Cifra). — El ministro de Obras Públicas, don Federico Silva Muñoz, llegó a Tudela hacia las dos de la tarde del domingo, después de haberse detenido en Castejón, donde visitó el nuevo puente sobre el río Ebro.

El señor Silva Muñoz cursó una detenida visita a los obras de encauzamiento y cubrimiento del río Queiles, dependientes de su Departamento. Asimismo, inauguró oficialmente una nueva gran avenida recién terminada. Ha supuesto una inversión de treinta millones de pesetas de las que el cincuenta por ciento correspondió al Ministerio de Obras Públicas y el resto por partes iguales a la Diputación foral navarra y Ayuntamiento de Tudela. Más tarde le fueron mostrados planos y proyectos de mejoras y saneamientos, y que igualmente están aprobados, a propuesta de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Poco después el señor Silva Muñoz se trasladó al cerro del monumento al corazón de Jesús, erigido sobre las ruinas del castillo de Sancho el Fuerte y más tarde visitó la iglesia catedral del siglo XII y la Casa consistorial donde almorzó en compañía de las autoridades.

## Se estima que el «Festival de Eurovisión» lo vieron unos 450 millones de personas

Su futuro será próximamente discutido, pero parece que el año próximo tendrá lugar en Dublín

AMSTERDAM (Efe-Reuters). — Se estima en cuatrocientos cincuenta millones el número de espectadores de la televisión que presenciaron el XVI Festival de Eurovisión en doce países, incluidos entre estos algunos de Europa-Este y de Sudamérica. Los espectadores suramericanos pudieron presenciar el Festival merced a la retransmisión efectuada mediante el satélite «Early Bird» o «Pájaro del Alba».

El futuro del Festival será discutido en Montreux próximamente, pero se espera que la competición del año próximo se celebre en Dublín.

## Arana Osorio, proclamado presidente de Guatemala

En Amberto (Ecuador) cae un autobús de viajeros al río: 52 muertos y 61 heridos

GUATEMALA (Efe). — El Congreso, reunido en sesión plenaria, ha proclamado presidente electo al coronel Carlos Arana Osorio, que logró el mayor número de votos en las elecciones presidenciales del primero de Marzo próximo pasado.

TRAGICO ACCIDENTE

AMBATO (Ecuador) (Efe). Uno de los peores accidentes de tránsito que se recuerdan en el país ha ocurrido en esta ciudad, cuando un autobús sobrecargado de pasajeros se precipitó a las aguas del río

Ambato, causando la muerte de 52 personas y resultando heridas otras 61. Se cree también que cuatro pasajeros han desaparecido en las torrentosas aguas del Ambato.

El vehículo, con capacidad para un máximo de sesenta pasajeros, llevaba un total de 115, lo que fue causa de que a su salida de la ciudad hacia el pueblo de Cunchimbamba, en una pendiente, perdiese los frenos y se precipitase a un abismo de 25 metros de profundidad, no sin antes, romper el muro de contención del puente llamado «El Socavón».

# TEMA DEL LUNES

Si echamos una ojeada sobre los problemas —generales y definidos— que la provincia tiene planteados —no son pocos, ni pequeños— hace ya mucho tiempo, y comprobamos su evolución desde que acusaron carácter grave al momento presente, ¿hay causa razonable para sentirse satisfechos, o al menos esperanzados, de la misma? Contestar afirmativamente fuera, a más de incierto, engañoso. Y la verdad es que ese conjunto de realidades que componen la situación actual para nuestros pueblos, es motivo principalísimo de inquietud y preocupación. Por sus circunstancias actuales y las que pueden seguir de un proceso evolutivo en marcha. A fin del año actual, se procederá a la confección de los censos generales de población que nos darán la cifra de habitantes en el ámbito provincial. No hace falta esperar hasta entonces para advertir que el éxodo, lejos de cesar, ha seguido y sigue hasta el extremo de estar dejando prácticamente sin jóvenes el agro burgalés. No pocas aldeas aparecen ya casi vacías. En la mayor parte, sólo niños (¿cuál es su destino?) y "mayores" continúan apegados a la casa y la tierra de sus mayores. Si no se van (nos referimos, claro es, a la mayoría) débese en gran parte a la imposibilidad o dificultad de hacerlo. Y sin entrar en las causas, harlo conocidas, parece oportuno parar mientes en los efectos: ¿qué ocurrirá dentro de unos años, cuando los chicos crezcan y los viejos vayan falleciendo?

Transformar la vida del campesino, para hacerla más agradable, productiva y acorde con las exigencias que fatalmente plantea nuestro moderno mundo, no es cosa que pueda hacerse de la forma y con la rapidez precisas. Que las estructuras agrarias son inadecuadas; que el trabajo del campo no rinde por ello, y otros motivos, como es debido; que resulta preciso introducir una modificación radical de las explotaciones agropecuarias; que se hace necesario introducir una mentalidad nueva en las gentes campesinas y otra larguísima serie de condicionamientos adecuados, es algo que viene repitiéndose hasta la saciedad y que ya nadie ignora. Pero entendiendo la cuestión a escala mucho mayor de la provincial, vemos que el problema es colosal, ingente, arduo y sólo capaz de admitir soluciones a largo plazo y, diríamos, paso a paso. Por lo que respecta a Burgos, si la corriente emigratoria no llega a frenarse, con todo lo que comporta y acarrea, ¿podrá arbitrarse a tiempo una solución satisfactoria?

La creación de los Polos de Desarrollo se basaba en una filosofía bastante clara. Promover el progreso en zonas deprimidas, por distintas vías. Primera, creando puestos de trabajo que detuvieran la marcha de brazos (y cabezas, y corazones); segunda, incidiendo en las zonas rurales de modo beneficioso al procurar la industrialización de sus productos; tercero, creando una fuerza activa que, luego, irradiase sus iniciativas, sus conocimientos, sus esfuerzos y sus capitales a la zona de influencia, como base de un bien fundado resurgir... Otras pudieran deducirse, pero con las expresadas basta.

Y ahora preguntamos: ¿hasta qué punto ha cumplido el Polo de Burgos esta función? ¿Hasta qué punto irradia tan benéfico influjo sobre su provincia? Se argüirá que todavía el Polo no ha llegado a un punto de consolidación, amplitud y fortaleza adecuada para ello, y es cierto. Sin embargo, como la tarea acucia, parece imperioso hacer más que algo. Existen organismos e instituciones capacitadas para abordar la empresa desde un plano inicial, con el aporte de proyectos, planes y estudios serios que desarrollen un programa de acción; no falta capital de ahorro —en su inmensa mayoría fluyente del campo— como base financiera para aplicación de soluciones prácticas... Falta, eso sí, espíritu de iniciativa. Puede y debe surgir ante la perspectiva de soluciones realistas. Allí tenemos, sin ir más lejos, la vieja idea de regar el valle del Arlanzón, de la que viene hablando desde hace más de cuarenta años y sobre la que nada se ha hecho. Y ¿qué decir respecto a una ordenación de cultivos en zonas concretas y propicias? ¿Y de la gran importancia de una buena política forestal y ganadera? Ciertamente una radical mejora en las condiciones de existencia de nuestros pueblos y aldeas resulta primordial y cierto que hay unos servicios esenciales cuya prestación ha de hacerse por delante. La concentración de pueblos —no meramente de municipios— debe ser un poderoso instrumento para lograrlo.

Echamos de menos un plan general de desarrollo —bien estudiado— que abarque a toda la provincia burgalesa y nos parece indispensable. Alguno debe haber (ignoramos con qué alcance), fruto del esfuerzo particular. De existir, nuestros organismos provinciales pudieran adoptarlo si se revela útil... Ahí pudiera estar el motor de esa gran empresa provincial.

Varias comarcas se hallan sometidas a régimen de ordenación rural, el cooperativismo se muestra activo entre los campesinos burgaleses, el proyecto del pantano de Retuerta —víctima, al parecer, de complicaciones técnicas— anda a lomos de esa lenta cabalgadura que es la tramitación administrativa... Todo ello (a más de cualquier otra cuestión ya planteada) integra un campo de acción en el que, repetimos, la iniciativa, el impulso y el esfuerzo provincial están llamados a contribuir de manera decisiva, usando como cauce las leyes y disposiciones que lo propicien —no faltan— y como ayuda, la que el Estado brinde a través de subvenciones y créditos. Esto no se hará si las circunstancias y la realidad de cada día nos llevan a remolque.

AVIZOR

## Con gran fervor religioso se inició la conmemoración de la Semana Santa

El prelado ofició en la bendición de las palmas, en la Catedral

Numerosos niños participaron en la procesión de "La borriquilla"

Hoy, solemne Vía Crucis penitencial en el Castillo

Con fervor religioso se inició en nuestra ciudad la conmemoración de los misterios de la Pasión, Muerte y Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo. La mañana del Domingo de Ramos amaneció con el cielo cubierto, pero con benigna temperatura. Desde primeras horas la grey infantil hizo su presencia en las calles portando los tradicionales ramos y palmas. Numerosísimos fieles acudieron a las misas parroquiales asistiendo a la bendición de los ramos. La lectura de la Pasión del Señor fue seguida con extraordinaria devoción por los fieles que abarrotaban los templos en las misas dominicales.

### BENDICION DE LAS PALMAS EN LA CATEDRAL

Especial relieve revistieron los actos celebrados en la Santa Iglesia Catedral Metropolitana, donde el arzobispo de la diócesis ofició de pontifical en la bendición de las palmas y actuó de preste en la tradicional procesión.

A las diez de la mañana comenzaron las horas canónicas y momentos antes de las diez y media el Cabildo Metropolitano y las Corporaciones local y provincial se encontraban presentes en la Puerta de Santa María para recibir al arzobispo, doctor don Segundo García de Sierra y Méndez, quien desde la puerta de Santa María se dirigió a la sacristía del templo catedralicio, donde procedió a revestirse de pontifical, actuando seguidamente en la bendición de las palmas, que entregó personalmente a los miembros del Cabildo, al Ayuntamiento en pleno presidido por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento y con asistencia del alcalde y a la Diputación, cuya representación estaba presidida por el vicepresidente de la Corporación. Ambas Corporaciones ocuparon sus respectivos "celemines".

Acto seguido se inició la procesión de las palmas en la que actuó de preste el prelado, saliendo la comitiva por la puerta de Santa María para dirigirse por la plaza del mismo nombre a la San Fernando y por la puerta del Sarmental el cortejo penetró en la Catedral. A la procesión se sumaron las niñas del Colegio de Acción Parroquial y los alumnos del Liceo Castilla; todos ellos fueron obsequiados al final de la ceremonia con bolsas de caramelos que les entregó el propio prelado.

Concluida la procesión fue oficiada la santa misa, en la que actuó de preste el magistral don Angel Cigüenza; como diácono, don Eduardo Gómez, y como subdiácono, don Emilio Aráus. La Pasión fue leída por el chantre, don Luis Rincón.

### PROCESION DE "LA BORRIQUILLA"

A las once de la mañana comenzaron a concentrarse ante el templo parroquial de San Cosme y San Damián los alumnos de los centros de Enseñanza Primaria que participaron en la simpática y emotiva procesión de "La Borriquilla", que conmemora la triunfal entrada del Hijo de Dios en Jerusalén.

A las doce menos cuarto inició su desfile la procesión que encabezaba un piquete de la Guardia Civil. Tras la Cruz alzada de la parroquia de San Cosme y San Damián marchaban grupos de niños con trajes de soldados romanos y los "cruzados" del Círculo Católico con su banda de cornetas y tambores, seguían las niñas de los diversos centros docentes y a continuación los niños. La grey infantil portaba ramos y palmas y entonaban canciones en honor a Jesús. Por último marchaba el simpático paso de "La Borriquilla", bellamente adornado. En la procesión actuó de preste el coadjutor de la parroquia de San Cosme y San Damián, don Lucio González Herrera y por último marchaba la presidencia oficial integrada por el asesor religioso de la Delegación de Juventudes y directores de los centros docentes, así como el secretario de la Delegación de Juventudes.

La entrada del "paso" en la plaza del Rey San Fernando fue saludado apoteósicamente por la grey infantil, dirigida desde la terraza del Sarmental por el canónigo, don Isidoro Díaz Murugarrén.

Pese al resfriado que aquejaba al arzobispo de la diócesis, doctor don Segundo García de Sierra y Méndez, el prelado impartió la bendición a los ramos y palmas desde la terraza del Sarmental y finalmente a la grey infantil a la que dirigió unas bellas y emotivas palabras que fueron clamorosamente contestadas por los niños con vivas a Jesús.

Tras la bendición a los niños, se dio por finalizada la bella procesión infantil conmemorativa de la entrada triunfal del Hijo de Dios en Jerusalén, primer desfile procesional de la Semana Santa burgalesa.

tor don Segundo García de Sierra y Méndez, el prelado impartió la bendición a los ramos y palmas desde la terraza del Sarmental y finalmente a la grey infantil a la que dirigió unas bellas y emotivas palabras que fueron clamorosamente contestadas por los niños con vivas a Jesús.

Tras la bendición a los niños, se dio por finalizada la bella procesión infantil conmemorativa de la entrada triunfal del Hijo de Dios en Jerusalén, primer desfile procesional de la Semana Santa burgalesa.

### HOY, SOLEMNE VIA CRUCIS PENITENCIAL

Hoy, lunes, a las nueve de la noche, tendrá lugar el fervoroso Vía Crucis penitencial que partiendo de la parroquia de San Esteban recorrerá el "calvario" del Castillo. Los participantes en esta auténtica procesión penitencial portarán antorchas y se da como segura la presencia de numerosos fieles a este acto sencillo y profundamente religioso iniciado hace pocos años y que se ha convertido por merecimientos propios en manifestación de fe y amor a Jesús Crucificado.

Según nos comunica un representante de la Junta de la Semana Santa burgalesa, el Vía

## Nota del Ayuntamiento Estacionamiento de vehículos en la plaza de Vega

Como consecuencia de la reciente pavimentación de la plaza de Vega y calzada de la calle de Madrid, y con objeto de conseguir la adecuada compactación y consolidación del pavimento que, precisamente, se obtiene por el rodaje intenso y regular, a propuesta de la Comisión de Servilios, se ha dispuesto que a partir de hoy, lunes, día 23 del presente mes y por término de 15 días, se prohíba el aparcamiento de toda clase de vehículos en la margen derecha de la plaza de Vega y calle de Madrid, en el sentido Burgos Madrid, a cuyo efecto se establecen las señales indicadoras pertinentes.

Transcurrido dicho plazo de 15 días se levantará esta prohibición, estableciéndose para el sentido opuesto, Madrid-Burgos. El Ayuntamiento espera la debida colaboración del público, la que por anticipado agradece.

Para hoy, lunes, a las once de la mañana (en su sede de Miranda, 3) y 1.30 de la tarde (en el Ayuntamiento), respectivamente, han sido convocados el Patronato Pro-Caleruega y la junta organizadora de los actos conmemorativos del octavo centenario del nacimiento de Santo Domingo de Guzmán. Se espera la asistencia de todos los miembros de ambas entidades.

El orden del día es de gran interés y están convocadas representaciones de ambos organismos. Se tratará, entre otros asuntos, de la construcción de la base pétrea del monumento a Santo Domingo por un artista burgalés. Como es sabido, está proyectada la construcción de dicho monumento —que tendrá 10 metros de altura— en el paseo del Conde de Vallellano, frente al antiguo convento de San Pablo y posteriormente en el cuartel de Caballería.

**COCHINILLO ASADO**  
especialidad  
RESTAURANTE  
**BONFIN**  
SERVICIO A DOMICILIO

Crucis penitencial será recogido por los micrófonos de Radio Nacional de España para su retransmisión a los países de Hispanoamérica el próximo Viernes Santo.

Dirigirá la oración penitencial el reverendo padre Francisco Jimeno, franciscano. Caso de que el mal tiempo impidiera el recorrido por el Castillo, el Vía Crucis sería rezado en el interior del templo parroquial.

## Vida burgalesa

### Mortal accidente de tráfico

A las once y veinte de la mañana de ayer, dentro del término municipal de Cabañas de Virtus, a la altura del kilómetro 22,300 de la carretera Bilbao-Reinosa, chocaron los coches matriculados M-703628 y P-16.245. Conducía el segundo vehículo José María Valpuesta, de 45 años, casado, vecino de Bilbao a quien acompañaban su esposa, Mercedes Moralejo González, de 32 años y los hijos del matrimonio, José María y Javier, de 10 y 9 años, respectivamente; así como el matrimonio formado por Serafín Ruiz Alvarez, de 32 años y María Jesús Fernández Valderrama, de 24 años, también residentes en Bilbao. Este último vehículo después del choque dio varias vueltas de tondo, resultando el conductor y ocupantes heridos graves, siendo trasladados a una clínica de Reinosa, donde ingresó cadáver, la esposa del conductor, Mercedes Moralejo. La conductor del otro vehículo resultó ilesa. Fuerzas de la Guardia Civil practicaron diligencias.

Descanse en paz y reciban el testimonio de nuestra condolencia su esposa, doña Celedonia Gullarte Rámila; hijos: don David, don José y don Lorenzo; hijas políticas: doña María Luisa Castañeda, doña María Paz Fernández y doña Amparo Valladolid; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familiares.

—A la edad de 17 años falleció ayer en nuestra ciudad Carlos García González, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Descanse en paz el alma del joven Carlos y reciban el testimonio de nuestra sentida condolencia sus apenados padres, don Saturnino y doña Lucía; hermanos, doña Lucía, doña Evelia, don Antonio y don Lázaro; hermano político, don Jesús Cosido; tíos, primos y demás familiares.

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestó la siguiente asistencia:

Victor del Val González, de 25 años, Vitoria, 131, herida contusa en pie izquierda.

Farmacias de guardia

Mijangos, Almirante Bonifaz, 4; Pascual, Madrid, 42; Sáiz Gómez, Vitoria, 47; Villanueva, Francisco Sarmiento, 8.

Nuevos nombramientos en la Jefatura Provincial del Movimiento

Nuestros colegas de la Prensa diaria informaban ayer de la reunión celebrada por el gobernador civil y jefe provincial. En ella se daba cuenta del nombramiento de D. José Matesanz como jefe local del Movimiento. El Sr. Matesanz, inspector de Enseñanza Primaria, sucede en el cargo a don Emilio Villalán Roder, nombrado delegado provincial de Información y Turismo en Santander y cuyo cargo desempeñó en Burgos hasta su reciente traslado.

Por otra parte y según nuestras noticias han sido nombrados inspectores provinciales del Movimiento, don Avelino García González, actual Ingegniero provincial de la Guardia de Franco, concejal del Ayuntamiento y alto funcionario de la Diputación provincial. Para idéntico nombramiento ha sido designado, don Juan Ríos Suárez, redactor jefe de "La Voz de Castilla".

Ambos nombramientos han aparecido en el "Boletín Oficial del Movimiento". Igualmente ha sido designado delegado provincial de la Familia, don Juan Manuel García Gallardo, que hasta la desaparición de la Delegación nacional de Asociaciones del Movimiento, desempeñó en Burgos la delegación provincial. Es abogado de profesión.

Según nuestros informes, parece ser que ha sido propuesto como delegado provincial de Política y Participación, don Pablo Arribas Briones, delegado provincial de la Vivienda.

## Ayer se celebró el "Día universal del inválido"

Se conmemoró ayer en nuestra ciudad el "Día mundial del inválido". A las doce y cuarto de la mañana fue oficiada una misa en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por el presbítero, don Basilio Bañuelos. Al Evangelio pronunció una oración sagrada el párroco de la feligresía, don Rufino Gómez Moradillo.

En la presidencia se encontraba el secretario general del Gobierno Civil, don Casto Pérez de Arévalo; concejal del Ayuntamiento, don Avelino García, representante del Colegio de Médicos, doctor don José Dfiez Ruamayor; teniente coronel jefe del Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, señor Culla; jefe provincial de Tráfico, don Alberto González y delegado de los inválidos civiles en Burgos, don Juan María García Díaz.

A la ceremonia asistieron los inválidos civiles y numerosos fieles que llenaban por completo el templo parroquial.

EL SEÑOR

# Don Demetrio Rámila Alonso

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS ENTRO EN LA VERDADERA VIDA.

Su esposa, doña Celedonia Gullarte Rámila; hijos, David, José y Lorenzo; hijas políticas, María-Luisa Castañeda, María-Paz Fernández y Amparo Valladolid; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN oraciones por el eterno descanso de su alma y la asistencia al entierro y funeral (cópore presente), que se celebrarán en la iglesia parroquial de NUESTRA SEÑORA DE LAS NIEVES (Barriada Ylera), HOY, LUNES, a las DOCE, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, piadosos actos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

Vivía: Calle "B", 81 (Barriada Ylera).

Burgos, 23 de Marzo de 1970.

"LA MISERICORDIA"

EL JOVEN

# Carlos García González

Falleció en el día de ayer, a los 17 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus apenados padres, don Saturnino y doña Lucía; hermanos, doña Evelia, don Antonio y don Lázaro; hermano político, don Jesús Cosido; tíos, primos y demás familia.

RUEGAN una oración por su alma y la asistencia a las honras fúnebres y funeral que se celebrarán en la iglesia parroquial de LA ANUNCIACION. HOY, LUNES, a las CUATRO Y MEDIA y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José.

Burgos, 23 de Marzo de 1970.

Casa doliente: Diego Lainez, 8.

"LA CRUZ"

# El mundo del motor

“AUTOM...” por H. Dor-Carrascal (Pedeca-Press)

## NOTICIARIO

En el mes de febrero pasado se ha batido el récord de ventas de Seat, con casi 1.000 coches diarios por jornada laboral. Las ventas totales llegaron a 23.460 unidades, que significan un fuerte aumento sobre cualquiera de los meses anteriores, incluidos los del verano de 1989, que ostentaban la marca precedente.

El porcentaje de ventas de turismo Seat sobre el total nacional ascendió también en febrero hasta el 66,5 por ciento, mientras las demás marcas se reparten el resto del mercado en la siguiente forma: Fasa Renault, 19,7 por ciento; Barreiros, 5,8 por ciento; Citroen, 5,3 por ciento, y Authi, 2,7 por 100.

### EL CITROEN-DS, DOTADO DE UN NUEVO SISTEMA DE DIRECCION

En el Salón del Automóvil de Ginebra, Citroen ha presentado un modelo SM con motor Maserati y dotado de una nueva pieza que significa un importante avance en la mecánica automovilística.

Se trata de un bloque de 12 centímetros de altura, ocho de anchura y otros ocho de longitud que se ha acoplado a la dirección con el fin de regularla, dirigirla y mejorar la seguridad de marcha, aumentando la maniobrabilidad y comodidad en la conducción.

Una de las principales características del Citroen-DS desde su aparición en 1955 radica en ser uno de los primeros automóviles dotados de dirección asistida; desde aquel año, la continua investigación de este campo ha desembocado en este medio seguro y definitivo que garantiza una marcha sin problemas y de absoluta fiabilidad.

### CONTROL DE CARRETERAS POR MEDIO DE COMPUTADORAS

Se está introduciendo en Europa un sistema de control de carreteras cuya base es una computadora que regulará gran número de datos destinados a prever las condiciones de las vías de circulación.

Un operador ofrece al computador, por medio de una especial máquina de escribir, datos e instrucciones que éste coteja y transmite a los aparatos de señales situados en las carreteras y vías urbanas. En caso de dificultades, los elementos señaladores advertirán al conductor, por medio de símbolos estipulados, el límite de velocidad, desviación por otras carreteras o cualquier otra circunstancia. Igualmente, este sistema de computadoras se puede aplicar a la recogida de datos e información sobre el tráfico y el tiempo con destino a la policía. Uno de estos sistemas funciona ya en Madrid, donde ha sido instalado recientemente.

### EN 21 AÑOS, MEDIO MILLON DE VEHICULOS LAND ROVER VENDIDOS EN EL MUNDO

En los últimos 21 años se han producido en Inglaterra un total de 670.000 vehículos Land Rover; de esta cifra se han exportado en el plazo de tiempo mencionado 500.000 unidades, lo que representa casi el 75 por ciento de la producción total. El Land Rover número 500.000 completado en la cadena de Solihull, centro de fabricación de este automóvil, ha sido enviado a Vietnam del Sur y se trata de una furgoneta destinada al transporte.

El Land Rover es empleado en más de 182 países, detalle que demuestra la eficacia de este vehículo para todo uso con tracción a las cuatro ruedas. En 1969 la producción alcanzó las 50.000 unidades, de las que un 80 por ciento se destinó a la exportación. Desde 1964 hasta el presente, el Land Rover ha proporcionado a Inglaterra divisas por un valor aproximado de 58.800.000 millones de pesetas.

### INVESTIGACION DE METODOS PARA EXAMINAR EL DESGASTE DE LOS COCHES

La firma británica Aptomobile Association ha emprendido una investigación con el fin de delimitar qué partes de los automóviles son más propensas al deterioro y anulación de su capacidad. El fin primordial de esta investigación se localiza en

la confección de un archivo de datos codificados acerca de los fallos y defectos que se encuentran. Estos datos serán recogidos por un computador que los analizará y clasificará. Se ha previsto prestar especial atención a los defectos convenientes a los sistemas de frenos, suspensión, alumbrado y dirección, medios fundamentales en la conservación y seguridad del vehículo y sus ocupantes.

Según declaraciones de mister Alec Durie, director general de la Automobile Association, la investigación indicará cuáles son los defectos más probables en los modelos populares. Por ejemplo, nos dirá con qué rapidez se corrompen algunas piezas, y si su sistema eléctrico está especialmente expuesto a averías. Añade por último que “la información recogida será de particular interés para los fabricantes y vendedores de automóviles”.

### DAIMLER BENZ EN EL MUNDO

Daimler Benz, la sociedad automovilística alemana, es uno de los escasos conglomerados industriales con capacidad para competir en el mercado internacional con la gigantesca industria estadounidense de la automoción. Según las estadísticas sobre el comercio exterior publicadas por uno de los órganos oficiales de la industria de Alemania Federal, sólo seis países carecen de estaciones de servicio o concesionarios en los que la estrella de Mercedes no haga

acto de presencia; son éstos: Mongolia, Cuba, Honduras Británica, islas Bahamas e Islas Reunión.

En el resto del mundo, el número de concesionarios de Daimler Benz se eleva a 3.335, clasificados y distribuidos de la siguiente forma: 160 representaciones generales; 32 representaciones de intereses; 2.375 concesionarios; 730 talleres autorizados y 38 estaciones de Touring-Service. A todo lo anterior se suman cuatro fábricas, nueve cadenas de montaje para turismo y otras 29 plantas de montaje destinadas a camiones y autobuses, respectivamente.

### MOTOCICLETAS MATRICULADAS EN 1989

Según los últimos datos proporcionados por la Jefatura Central de Tráfico, en el pasado mes de diciembre se matricularon un total de 870, lo que supuso un notable descenso en comparación con el mes anterior en el que las matriculaciones se elevaron a 1.524 unidades. En todo el año 1989 se matricularon en España un total de 19.965 motocicletas con un descenso de 2.003 unidades con respecto al año anterior, 31.968, equivalente al 37 por ciento.

Por marcas aparece en primer lugar Vespa, con 6.915 unidades, seguida por Bultaco, con 3.484, y en el tercer puesto Montesa, con 2.325 unidades.

(Pedeca-Press)

# Pemán ha ganado el premio de novela «Blasco Ibáñez», en un bonito experimento

## Se presentó bajo anónimo y señalando que, caso de ser galardonado aceptaba el honor pero renunciaba al dinero en favor de otro

CADIZ. (Cifra.) — Don José María Pemán ha hecho declaraciones a un redactor de “Cifra” en torno a su novela “El horizonte y la esperanza”, galardonada recientemente con el premio “Blasco Ibáñez”.

—Don José María: Usted, en su larga vida de escritor, no ha sido pródigo en novelas. ¿Por qué razón ha escrito ésta?

—Yo creo que, en definitiva, son circunstancias materiales las que coincidieron para no haber ido yo con más frecuencia a la novela. Lo que pasa es que como he hecho tantas cosas distintas, teatro, artículos, televisión, muchas conferencias, muchos viajes, no me quedaba tiempo para una composición extensa y pausada como tiene que ser la novela. He escrito algunas, como saben: “El romance del fantasma y doña Juanita”, que es uno de mis libros predilectos, y otra más larga, “Señor de su ánimo”. También “De Madrid a Oviedo, pasando por las Azores”, que es una novela humorística. Pero la idea de esta novela la llevaba hace tiempo en la cabeza y ahora, por esta desgracia mía de la viudez, estoy más quieto, tengo menos viajes, más tiempo, y lo he empleado con muchísimo gusto en dar suelta a esa idea antigua en mi espíritu.

—Tampoco tenemos noticias de que suela presentarse a concursos literarios. ¿Se presentó usted o lo presentaron?

—Un poco de las dos cosas. Yo, conforme escribía la novela, comenté con unos amigos que me gustaría enviarla de forma anónima y sin que nadie lo sospechara a algún concurso. Porque, si lo ganaba, la gente se fijaría en el título. Pero si no, hay siempre el peligro de que como no me consideran en ese campo de la novelística, por que creen que no lo cultivo, no se señalará suficientemente la aparición. El premio habría de darle, indudablemente, una eficaz nominación.

Don José María Pemán nos dice que, en principio, la novela tuvo otro título, que fue “No te enfades nunca con los hombres”, inspirado en una frase dicha por un estudiante malherido en unos disturbios en

Méjico. Pero como resultaba un tanto extraño, decidió cambiárselo por el actual, que es general en todo el espíritu de la obra, centrada en el tema de la juventud y más en concreto en la juventud universitaria. Seguimos preguntando:

—Se afirma que ha hecho usted cesión del importe del premio. ¿A quién y por qué?

—Ya comprenderá que al querer obtener este premio sólo por las razones que antes digo, de señalar el libro, lo menos que podía hacer era no aceptar ninguna remuneración económica, porque sería quitarla a los concursantes, que suelen ser gente

# El consumo de pescado de agua dulce se incrementará enormemente hacia 1990

## También se revitalizará la cría de ganado y cobrará nuevas orientaciones la agricultura

NUEVA YORK (Crónica de IPS, especial para nuestro periódico). — Si siente usted alguna inclinación por los peces, vaya pensando en la instalación de una piscifactoría, que es la industria del futuro.

Alexander Gordeuk, destacada personalidad del mundo de la alimentación de los Estados Unidos, manifestó la semana pasada en una interesante conferencia pronunciada en Memphis (Tennessee), ante la Asociación de Fabricantes de Piensos del Estado, que el consumo de pescado de agua dulce se incrementará de una manera realmente asombrosa para 1990.

La previsión de Mr. Gordeuk se funda en la trayectoria seguida por la curva del consumo de pescado en el mundo durante los últimos años. El pescado está disminuyendo en el mar, donde resulta cada vez más difícil de capturar. Entre tanto, la producción de pescado de

**Lunes**  
13,45: Carta de ajuste.  
14,00: Apertura y presentación.  
14,02: Panorama de actualidad.  
15,00: Noticias a las tres.  
15,30: Jim West. Hoy: “La noche del fuego del azul”.

### TUBERIA SISTEMA HIDRAULICO

ladrón de Damasco”. Con Will Jason, Paul Henreid, John Sutton, Elena Verdugo y Lon Chaney. Avances.  
19,02: Agullas del espacio. “El doctor Ivan Evilkisser”.

19,25: El meteorito submarino. Hoy: “Un eco de peligro”.

19,57: Presentación tarde.  
20,00: Ayer domingo.  
20,50: Avances.  
20,55: Esta noche con...  
21,00: Novela: El coleccionista de instantes, de Mercedes Salisachs. Con Ana María Noé, Julieta Serrano, Conchita Barden, María Fernanda Gil, Luis Quinquero, Luis Cabello y Mercedes Barranco.

21,30: Telediario.  
21,55: Esta noche con... Hoy: Marifé de Triana.”

22,00: Los hombres saben... los pueblos marchan.  
23,10: El espectador y el len-

guaje. Hoy: “El robo de las claves secretas”.

**Martes**  
13,45: Carta de ajuste.  
14,00: Apertura y presentación.  
14,02: Panorama de actualidad.  
15,00: Noticias a las tres.  
15,30: Rimas populares.  
16,00: El show de Doris Day. Hoy “La novia de Buck”

16,30: Nivel de vida.  
17,00: Hablemos de España.  
17,15: Presentación.  
17,16: Largometraje. “Tammy, la muchacha salvaje”.

Con Debbie Reynolds, Leslie Nielsen y Walter Bronnan.  
18,55: Avances.  
19,00: Baloncesto femenino (Encuentro entre las selecciones nacionales de España y Suiza).

20,29: Avances.  
20,30: La huella del hombre. Hoy: “Los etruscos, II”.

20,55: Esta noche...  
21,00: El engaño, de Jesús Torbado. Con Enrique Gu-

### BICICLETAS “B.H.”

tari, Mercedes Prendes, Teresa Gimpera, Carmen Pradillo y Manuel Andrés.

21,30: Telediario.  
21,55: Avances.  
22,00: Un misterio glorioso, de Jaime González. Con Mai-

te Blasco, Pablo Sanz, Rafael Cabarco y José Peñalver.

**Miércoles**  
13,45: Carta de ajuste.  
14,00: Apertura y presentación.  
14,02: Panorama de actualidad.  
15,00: Noticias a las tres.  
15,25: Avances.  
15,30: La quiniela.

16,00: Embrujada. Hoy: “Una invitada difícil” (Segunda parte)”.

16,30: Nivel de vida.  
17,00: Hablemos de España.  
17,15: Cine documental.  
17,45: Presentación.  
17,46: La hormiga atómica.  
17,10: Tarzán. Hoy: “El día que tembló la Tierra”.

19,00: Habla contigo: Jesús Urteaga.  
19,05: Cámara viajera. Hoy: “Del cincel al pincel”.

19,30: Avances.  
19,32: Teleclub.  
20,00: El Padre Pio. (La vida del religioso italiano Padre Pío, en sus últimos años).

20,30: Este planeta. Hoy: “El hombre en las tinieblas”.

20,55: Esta noche...  
21,00: Cuando llegue el día, de Joaquín Calvo Sotelo.  
21,30: Telediario.  
21,55: Avances.  
22,00: Poesía e imagen. “Poesía religiosa IV”.

22,10: Cancionero. “Saetas para una noche de dolor”. (Un nuevo espacio musical de la serie “Cancionero” dedicado, en esta ocasión, a gloriar la Pasión de Nuestro Señor).

23,40: Los Hechos de los Apóstoles.  
23,45: Veinticuatro horas.  
24,00: Los miércoles de Pablo VI.  
0,10: Despedida y cierre.

### RECAMBIOS AUTOMOVIL

17,50: Avances.  
17,51: Palabra de Dios.  
18,00: Santos Oficios. (Retransmisión en directo desde la Basílica de la Santa Cruz del Valle de los Caídos, de los Oficios del Jueves Santo).

19,25: Avances.  
19,30: Desfiles procesionales. (Retransmisión en directo desde Granada).

20,00: Desfiles procesionales. (Continuación. Retransmisión en directo desde Valladolid).

20,45: Desfiles procesionales. (Retransmisión en directo, desde Granada).

21,29: Avances.  
21,30: Telediario.  
21,59: Avances.  
22,00: Los Hechos de los Apóstoles.

23,05: El gran teatro del Mundo, de Calderón de la Barca. Con Nuria Torray, Manuel Dicenta, Narciso Ibáñez Menta y Andrés Mejuto.

0,45: Veinticuatro horas.  
1,00: Despedida y cierre.

### Viernes

13,45: Carta de ajuste.  
14,00: Apertura y presentación.  
14,02: Concierto sacro.  
15,15: Las siete Palabras fueron nueve. (Guión y presentación: Rvdo. P. Rafael de Andrés).

17,00: Santos Oficios. (Retransmisión en directo desde la Basílica de la Santa Cruz del Valle de los Caídos, de los Oficios del Viernes Santo).

### FRIGORIFICOS Y LAVAPLATOS

18,40: Itinerarios de la Pasión. (Un reportaje sobre los lugares de Tierra Santa, que fueron marco histórico de la Pasión).

19,25: Avances.  
19,30: Desfiles procesionales. (Retransmisión en directo desde Granada).

20,00: Desfiles procesionales. (Continuación. Retransmisión en directo desde Valladolid).

21,15: Via Crucis. (Retransmisión en directo, desde Roma, de la Procesión del Via Crucis, conducido por Su Santidad el Papa Pablo VI).

22,59: Avances.  
23,00: Los Hechos de los Apóstoles.  
0,05: Despedida y cierre.

### Sábado

13,45: Carta de ajuste.  
14,00: Apertura y presentación.  
14,02: Panorama de actualidad.  
15,00: Noticias a las tres.  
15,25: Autos de la Pasión. (Teatro Románico de los siglos XI y XII).

16,20: Regatas (Retransmisión de las tradicionales regatas entre Oxford y Cambridge).

17,10: Sesión de tarde. Hoy: “El fugitivo”. Con Henry Fonda, Dolores del Río y Pedro Armendáriz.

### COCINAS Y CALENTADORES

18,55: El catolicismo en la India.  
19,10: Cesta y puntos.  
20,00: Música-3.  
20,30: Ojos nuevos.  
21,00: La solución... mañana.  
21,30: Telediario.  
21,45: Avances.  
21,46: Los Hechos de los Apóstoles.  
23,00: Palabra de Dios.  
23,10: Vigilia en la Noche Santa. (Solemne Vigilia Pascual desde la iglesia de María Reparadora de Barcelona).

0,30: Veinticuatro horas.  
0,45: Despedida y cierre.

### Domingo

10,30: Carta de ajuste: Recital por Regino Sáinz de la Maza.  
10,45: Apertura y presentación.  
10,46: La fiesta del Señor.  
11,00: Misa de Pascua (Retransmisión en directo, a través de la red de Eurovisión, de la Santa Misa de Pascua, oficiada por Su Santidad el Papa Pablo VI).

12,00: Bendición Urbi et Orbi.  
12,30: En directo: Hockey sobre hierba. (Desde el Club Egara, de Terrasa).

14,14: Avances.  
14,15: Club mediodía.  
15,00: Noticias a las tres.  
15,30: TVE es noticia.  
16,00: Especial pop.

### COCHES Y SILLAS DE NIÑO

16,30: Información deportiva.  
16,36: Carrusel del domingo. Manolo Dicenta presentará esta tarde del domingo, el largometraje titulado “Navidades en la jungla”, así como alguna película de dibujos animados).

**BANCO DE SANTANDER**  
Banca - Bolsa - Cambios  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12 - BURGOS

**Auto**  
distribuidor exclusivo de  
C/ MADRID, 10 TELEFOS: 206643 Y 207417 - BURGOS

**g-o Anamar Iberia TV**

# Las nuevas monjas norteamericanas

## Man adaptado sus reglas conventuales a la vida moderna con mucha mayor facilidad y eficacia que las órdenes masculinas

## Relativamente pocas han abandonado los conventos, y cuando lo hacen, el cambio se verifica sin choques hirientes

## Caso curioso: una ex monja se casa y designa madrina de su primer hijo a su antigua superiora

La Iglesia americana atraviesa las mismas divisiones y crisis que las de los países de Europa. Pero una parte de sus miembros va más lejos que las otras en el camino de los cambios: se trata de las religiosas.

# Ayuda a la población de habla hispana en Miami

MIAMI, (GIA.)—Se ha iniciado la campaña de 1970 de la "Annual Bishop's Charities Drive", destinada a recaudar fondos para la construcción de nuevos proyectos y la ampliación de obras ya existentes en el campo de la asistencia social, entre los cuales está la ampliación de los servicios culturales del apostolado en español, a fin de contribuir a la conservación y consolidación de la cultura hispana en esta área de Miami.

# Estampa

## Las becas rurales

La nueva Ley de Enseñanza, que va a ser punto de partida en las Cortes, nos brinda otra oportunidad más para insistir a fondo sobre el tema de las becas establecidas por el Principio de Igualdad de Oportunidades (PIO). En su articulado aparece el firme propósito de una mayor amplitud en número y cuantía de las mismas. Su institución constituyó en su día un indudable acierto. Como es sabido, se trata de aprovechar todos los valores intelectuales de los muchachos españoles, y que no se pierdan en adelante, como desgraciadamente venía sucediendo hasta la fecha. Es preciso no privar al acervo colectivo de sus riquísimas aportaciones. Con esta magnífica iniciativa, que concuerda paralelamente con análogas modalidades establecidas en los países extranjeros, miembros de la UNESCO, se pretende llevar a las clases modestas el convencimiento de que sus hijos, si lo merecen, puedan alcanzar las más altas preeminencias en la sociedad. En lo sucesivo, las posiciones de mando no serán ya patrimonio exclusivo de un sector determinado, sino de quienes reúnan las condiciones indispensables para ello. Es, en realidad, una verdadera revolución integral la que alborea consolidadamente, que tanto habrá de contribuir a la paz y convivencia interna del Estado. Pero es, asimismo, obligado que el Magisterio, en cuyas manos se encomienda este delicadísimo encargo, lo desempeñe con la misma eficacia y justicia. Escoger, en conciencia, esos niños y proponerlos para su aprobación definitiva, no es tarea fácil y sí difícil y complicada. La cualidad de inteligentemente dotado, así como su pobreza o escasez de recursos, son requisitos previos para poder aspirar al disfrute de dichas becas. Y en este grave empeño conviene que los señores maestros procedan en todo momento con cautela, discreción y prudencia. Todavía no se ha entendido científicamente el concepto exacto de "superdotación", ni tampoco se ha logrado establecer una reglamentación de baremos o "test" que deban tenerse en cuenta para la más adecuada selección de las capacidades infantiles. Falta, aún sistematizar, por así decirlo, el procedimiento de análisis pertinente y no está suficientemente aclarado en qué sentido ha de interpretarse cuál sea la auténtica personalidad del sujeto. Si como un conjunto de factores que den una sensación de cualidades armónicas y equilibradas, o limitándose únicamente a la apreciación de un talento genial, a una aptitud particular para el ejercicio de una función especial. Interesa, por otra parte, distinguir entre el niño precoz y el niño carismáticamente dotado. La precocidad propiamente dicha, que algunos califican de "senectud prematura", sólo se refiere al tiempo, a la anticipación de la personalidad, que conduce, en ocasiones, a la revelación del niño "prodigio", del fenómeno, en tanto que la "superdotación" entraña un rango superior en toda sus manifestaciones. La precocidad no es deseable en casi ningún caso, ya que la experiencia demuestra que esa suerte de chiquillos son luego los más adelantados, pues que sufren a menudo serias perturbaciones de tipo depresivo, estancamiento, parones y hasta retrocesos, a causa del excesivo estímulo intelectual. De ahí que, en sana lógica, apenas si deberán contar para estos menesteres los repispi ni las marisabidillas. Para calificar con posibilidades de acierto a un niño habrá que hacerse antes un riguroso examen psicológico para ver si concurren en él las siguientes circunstancias: vocación, voluntad de trabajo, moralidad, optimismo, facultades personales extraordinarias e incluso una excelente salud física, base y fundamento de toda actividad orgánica funcional, pudiéndose afirmar que si alguno de estos factores no existe, o existe débilmente, la superdotación no podrá considerarse en su normal rendimiento. A veces, la superdotación no aparece en época tan temprana que permita disponer de los suficientes elementos de juicio a la hora decisiva. Por eso deberemos andar con sumo cuidado a fin de no malograr con ligereza, acaso para siempre, el porvenir de los muchachos.

Alejandro MANZANARES  
Inspector de Enseñanza Primaria

ligiosas han evolucionado más rápidamente que los monjes y el clero secular. La razón es quizás que las religiosas son en su mayoría norteamericanas, y que, como todas las norteamericanas, poseen un espíritu de curiosidad, experimentación e innovación más desarrollado que las mujeres de otros países.

### PROFUNDOS CAMBIOS

En todo caso, estas Órdenes femeninas han experimentado profundas transformaciones desde hace cinco años, mientras que numerosas Órdenes masculinas están discutiendo aún las reformas posibles. Suele decirse que las mujeres no se ponen nunca de acuerdo y que no hacen más que discutir, pero los cambios que se han verificado en las Órdenes religiosas femeninas han provocado muchos menos trastornos y divisiones que entre sus contrapartidas masculinas.

Por tanto puede hablarse hoy con toda propiedad de la "nueva monja". Se encuentran muy a menudo religiosas vestidas como cualquier otra mujer, ya se trate de colores o de la longitud de la falda—por supuesto, no se ha llegado aún a las proporciones "mini"—que trabajan como secretarias o en profesiones que regularmente no se asocian con la religión. Los movimientos religiosos católicos de tipo protestatario o reformistas, tienen el apoyo entusiasta de estas religiosas, y numerosas Órdenes permiten a sus miembros a participar en estas organizaciones.

Hay en Norteamérica una cincuentena de Órdenes católicas que agrupan a 175.000 religiosas. Prácticamente todas han sido aceptadas por los cambios introducidos en las normas de sus Órdenes, incluso entre las de clausura, ya que estas últimas Órdenes han cambiado de orientación y las monjas sometidas a esta severa reglamentación del convento salen hoy a menudo en grupos para llevar a cabo actividades de tipo social.

"Se trata de un nuevo estilo de vida basado en la necesidad de participar en la vida social y de permitir la presencia divina en esta sociedad", explica una de las iniciadoras de las reformas, a Marie Bach que, además de superiora es profesora y escritora.

### ACTIVIDADES SOCIALES O EDUCATIVAS

El fundamento de la existencia de estas religiosas era antaño su aislamiento de la sociedad. Hoy, por el contrario, se hace fundamental mezclarse en la vida del mundo, sin dejar por ello un sólo instante de ser lo que son en realidad: religiosas. Así, además de los trabajos normales del convento, las religiosas tienen el derecho de proponer actividades sociales o educativas y a seguir sus propios planes para realizarlas. Las madres superiores son elegidas por los miembros de cada convento, lo que antes sólo sucedía en algunas congregaciones, y son también las religiosas las que deciden democráticamente sobre los cambios que deben aportarse a las reglas de sus conventos.

La mayor parte de las reglas que aislaban a las religiosas han sido eliminadas: pueden visitar a sus familiares y amigos, asistir a espectáculos y manifestaciones deportivas sin tener que pedir para ello permiso especial.

El atuendo eclesiástico se ha modernizado e incluso suprimido en ciertos casos fuera del convento. El uniforme adoptado es práctico, sin volantes o tocados enormes y sin aquellas faldas bastas y múltiples. Muchas religiosas parecen hoy más saafatas del aire que monjas. Numerosas Órdenes permiten asimismo a sus religiosas decir si quieren conservar su apellido o adoptar otro.

### CONTACTO CON EL EXTERIOR

Es curioso comprobar que esas religiosas, que desde hace

nos vivían separadas del Mundo, se han adaptado rápidamente y con mínimas dificultades psicológicas a este nuevo género de vida, basado en un contacto constante con la sociedad y en el deseo de dar testimonio de sus convicciones religiosas. Después de esta experiencia, ha habido relativamente pocas religiosas que hayan abandonado el hábito, y todavía menos que lo hayan hecho para casarse.

Y cuando esto se ha producido, los casos se han reducido sin reproches y sin las humillaciones a que las religiosas se encontraban sometidas antaño. Las religiosas que se han retirado a la vida laica continúan practicando casi todas la religión católica y permanecen en contacto con sus antiguas compañeras de convento. Citemos el caso de una ex-religiosa casada y cuyo primer hijo tiene por madrina a la superiora de un convento abandonado por aquella.

Otro cambio notable: muchas religiosas se han matriculado en Universidades—y no forzadamente en Universidades católicas—enviadas por sus Órdenes para adquirir los conocimientos técnicos indispensables para sus actividades sociales.

Comentando estas audaces innovaciones, un sacerdote me decía recientemente: "Tengo la impresión de que las religiosas nos demuestran que las mujeres son mucho más decididas que los hombres cuando se convence de que un cambio es necesario. Y que son mucho más perspicaces que cuando se trata de convencerse de ello, tanto en la Iglesia como fuera de ella".

VICTOR ALBA

# Versión azteca de Romeo y Julieta

## Dos esqueletos unidos en un abrazo han sido hallados en un cementerio precolombino cerca de Ciudad de Méjico

## Todo indica que se trata de una pareja de enamorados que quisieron morir juntos

Los grandes bulldozeros que sin cesar remueven el suelo en los nuevos barrios de Ciudad de Méjico han sacado recientemente a la luz del día una tumba misteriosa que parece una versión azteca de Romeo y Julieta.

### CASO APASIONANTE

Los "amantes de Tlatelolco" deben su nombre a la actitud en que han sido hallados: un abrazo que dura desde hace más de cinco siglos y hace engendrar las fantasías menos exaltadas.

Eduardo Contreras, arqueólogo del Instituto Nacional de Antropología e Historia de Méjico, se ha apasionado por este excepcional hallazgo.

—¿A qué época se remontan estos esqueletos? —le preguntamos.

—Se trata de una pareja que vivió un siglo antes de la llegada de los españoles. Evidentemente murieron enamorados.

—¿Cuáles son los datos exactos del hallazgo?

—La mujer reposaba sobre el costado derecho y su compañero sobre el izquierdo. Sus cabezas estaban juntas y sus piernas dobladas, junto al hombre había varios cuchillos de sacrificio y al lado de la mujer unos recipientes de arcilla destruidos por completo.

# En busca de la sangre artificial

## Resultados alentadores de los experimentos hechos sobre animales

La esperanza de ver que algún día pueda paliarse la escasez de sangre humana con sangre reconstruida no es un mito. Un médico norteamericano, el profesor Leland C. Clark, de Cincinnati, acaba de publicar en la Gaceta Médica de Francia el resultado alentador de los experimentos que afecta con animales desde hace algunos años.

"Cuatro perros en los que el cincuenta por ciento el volumen sanguíneo había sido reemplazado mediante transfusiones sucesivas por una sangre artificial capaz de asegurar el transporte del oxígeno a los tejidos, han sobrevivido con perfecta salud", afirma el profesor en su trabajo.

### VIDA EN PELIGRO

Titular de la cátedra de pediatría experimental en el centro médico de la universidad de su ciudad, el profesor conoce no sólo los problemas de la sangre, que son objeto de su investigación desde hace tiempo, sino también los problemas planteados por las dificultades que tropiezan médicos y cirujanos cuando una vida está en peligro y falta sangre del grupo que necesitan.

O, como sucede en Estados Unidos, cuando el enfermo no puede pagar el coste de una amplia transfusión, debido a las especulaciones de grupos rivales con este precioso producto.

La sangre de sustitución preparada por el profesor Clark está constituida a base de fluorocarbono, el cual entra en un 40 por ciento aproximadamente en el líquido así formado, con un expiciente que se aproxima al plasma, ya que está compuesto de agua salada que ha recibido una pequeña dosis de glucosa, y de algunos otros elementos indispensables.

El fluorocarbono reconstituye los glóbulos rojos sintéticos que fijan el oxígeno mucho mejor que la sangre natural. Puede apreciarse todo el interés que presenta tal descubrimiento en enfermedades en las que la oxigenación de la sangre se efectúa de manera imperfecta.

En la sangre natural, este papel de oxigenación se realiza mediante la hemoglobina, que participa en un 92 por ciento en la composición de los glóbulos rojos. Esta sustancia tiene como propiedad química esencial su afinidad para ciertos gases, especialmente el oxígeno, el gas carbónico y el óxido de carbono, ya que un grano de hemoglobina puede fijar hasta dos centímetros cúbicos de estos diversos gases.

### EMULSION PERFECTA

Era más difícil reconstituir esa parte de la sangre que es el plasma, cuyos elementos son aún un tanto misteriosos. El empleo del fluorocarbono y del plasma necesitó largas investigaciones antes de que el científico encontrase el tratamiento que constituiría una emulsión perfecta. Un centenar de detergentes fueron ensayados antes de la elección definitiva. La mezcla, en efecto, se somete a la acción doble de una detergente y de los ultrasonidos. De aquí resulta la presencia en la emulsión de millones de partículas microscópicas de fluorocarbono que, aisladas, equivalen aproximadamente a una décima parte de un glóbulo rojo natural.

"Estos glóbulos rojos deberán resultar eficaces en ciertas circunstancias dramáticas" ha señalado el profesor.

Estas circunstancias, por desgracia, son frecuentes, porque las necesidades han aumentado en proporciones extraordinarias. Por diversas razones (los innumerables accidentes de circulación, las operaciones a corazón abierto en las que llega a utilizarse 10 litros de sangre) un cambio total de sangre en un paciente se impone con frecuencia. También son precisas grandes transfusiones en los casos de quemaduras graves, leucemias, etc.

Pero al mismo tiempo los donantes de sangre disminuyen en número. Los llamamientos y las campañas no "rinden" como antes. Hecho curioso, el promedio de edad de los do-

centes se sitúan más alta de los 40 años o por debajo de los 25, parece que los adultos se preocupan por sus semejantes más que los jóvenes.

Por otra parte, la sangre se conserva en cámaras frías a 4 grados. Pero al cabo de tres semanas no resulta ya utilizable. La congelación resuelve el problema de la conservación, pero es seguro que la sangre artificial, si entra algún día en el domicilio de las realidades cotidianas, rendirá inapreciables servicios porque su precio de coste será infino y su conservación ilimitada.

### SANGRE POLIVALENTE

Será inútil entonces preocuparse por el grupo sanguíneo al que pertenece el enfermo, pues la sangre artificial es polivalente. Podrá eliminar asimismo infecciones como la hepatitis viral y actuar eficazmente en la oxigenación de las partes del cuerpo donde la vascularización no se efectúa, o se efectúa imperfectamente. Se adivina la importancia capital de este descubrimiento en las trombosis y hemiplejías.

Queda por saber si el hombre podrá beneficiarse de la experiencia hecha sobre los perros, y cuándo. No será mañana; los animales que han servido para los experimentos del profesor Clark han vivido de dos a cuatro meses en buena salud. Pero hay que determinar la acción de esta nueva sangre a plazo largo. Evidentemente ha nacido una esperanza, pero en lo inmediato será preciso recurrir a los donantes de sangre, a esos hombres y mujeres abnegados que el profesor Benhamu ha llamado "la nueva caballería de los tiempos modernos".

André GROSS

# PROFESIONALES

## I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NEVIOSAS  
Consulta de 12.30 a 4  
Teléfono 203478  
Plaza Santo Domingo de Guzmán, 8, 1.º

## JOSE LUIS RICA RICA

TOCOCINECOLOGO  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 8  
Victoria, 21, 1.º. Teléfonos: 201866 y 204771

## V. Ojeda Curcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis Clínicos. — Rayos X Metabolimétrica.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
Victoria, 20, 1.º. Teléfono 203667

## JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, COLECCION Y NUTRICION RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8  
Espolón, 24. Teléfono 201913

## José Carazo

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barranetas y Cruz Roja  
Victoria, 21, 2.º. Teléfono 201550

## Graduación de gafas

EN EL ACTO  
OPTICA IZAMIL  
Colegiado:  
J. J. SAIZ RODRIGUEZ  
Lain Calvo, 20

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

EMIL ZUBRYN

**CORDON**  
5,30 - 7,45 - 10,45

Completando con su 81 aniversario, CHAPLIN regala a Burgos su película más querida:

**«EL CIRCO»**

Humanidad... ternura... comedia... risas... con el auténtico genio del cine:

**¡CHARLOT!**  
TOLERADA Y RECOMENDABLE A TODOS LOS PUBLICOS

---

**TIVOLI**  
5,30 - 7,45 - 10,45

Gran estreno Metro G. Mayer, hecho de horror y emoción.

**«Batalla más allá de las estrellas»**

Maravilloso color ¡Ciencia - ficción espacial!

Un anticipo impresionante del futuro y de los peligros biológicos que nos acechan.

**ROBERT HORTON**  
**LECIANA PALUZZI**  
(Mayores 14 años)

**Cine CONDAL**

LA PANTALLA DE LOS MEJORES PROGRAMAS)

Próxima inauguración del sistema TODD-AO, único instalado en Gamonal.

— H O Y —

**OTRO AUTENTICO PROGRAMA DE MULTITUDES APASIONANTE Y CONMOVEDOR ESTRENO**

**«Seguiré tus pasos»**

En Eastmancolor Por Fray José Guadalupe (José Mójica)

**¡UN FILM BELLISIMO QUE LE LLEGARA A LO MAS HONDO DE SU CORAZON!**

— Y —

**«Coraza negra»**

EN CINEMASCOPE Y TECNICOLOR

**TONY CURTIS**  
**JANET LEIGH**

Una película de aventuras en la época más apasionante de la historia de Inglaterra.

(Tolerado menores)

**SESION CONTINUA DE 4 A 12**

# Victoria inglesa en el cross de las naciones

## España ocupó el séptimo lugar en las dos categorías

Vichy (Crónica de "Alfil").— Disputado bajo un cielo gris y sobre la hierba espesa del hipódromo de Vichy, el 57º Cross de las Naciones ha tenido una conclusión lógica y esperada en beneficio del equipo de Inglaterra, doblemente victorioso en la clasificación individual y en colectiva al situar cinco hombres entre los siete primeros.

Ha sido la 40 victoria por equipos y el 33 éxito individual de Inglaterra. Pero esta edición de 1970, organizada por la Federación francesa, ha estado marcada sobre todo por un excelente segundo puesto para Francia.

El inglés Mike Tagg, vencedor de la prueba de juniors en 1966, en Rabat, ha logrado su triunfo en un "sprint" con el veterano Gaston Roelans, quien, perdida una de sus zapatillas, no ha podido luchar en igualdad de condiciones con el inglés.

La prueba de juniors, disputada sobre 7 kilómetros, fue ganada por el irlandés del Sur John Hartnett, de 19 años. Su principal adversario fue el inglés Lane, quien le disputó la victoria, hasta que cedió al final.

**AVENIDA**

HOY, 5,30, 7,45 y 10,45

**GRANDIOSO ESTRENO DE UN FILM IMPRESIONANTE TODD-AO 70 mm.**

**«Los profesionales de la muerte»**

La extraordinaria gesta de tres hombres audaces, heroicos y bribones. Una película distinta del Oeste, tensa y emocionantísima.

(Mayores 18 años)

**Coliseo**

HOY, de 4 a 1 (pases 5,45, 7,45 y 10,45)

**SENSACIONAL ESTRENO EN SCOPE Y EASTMAN-COLOR**

**«Torneo a muerte»**

Dan Harrison, Bella Cortez. Algo inédito y superior a superior a cuanto se ha visto. Un fabuloso mundo en una película fastuosa.

(Tolerada menores)

**DUCAL**

Hoy, de 4 a 12. Último día

**GIGANTESCO PROGRAMA DOBLE**

**«Vestida de novia»**

MASSIEL, la sorprendente cantante española en un gran espectáculo musical y

**«El triunfo de los diez gladiadores»**

Violencia, aventuras, peligros y una hermosa mujer.

(Tolerada menores)

**Rex**

HOY, de 4 a 10

**UN PROGRAMA SIN IGUAL**

**«El último mohicano»**

Scope y Color. Un torbellino de acción y

**«Namu, la ballena salvaje»**

Color. Un encanto. Una maravilla del séptimo arte.

(Tolerada menores)

**calzados Bambi SOLO PARA NIÑOS**

MUCHOS ACERTANTES

El primer escrutinio de las quinielas de la jornada ha registrado muchos acertantes, ya que las cuatro variantes no han supuesto demasiada dificultad. De 14 acertados habían aparecido 170 boletos; de 13 ascendían a 6.323 los acertantes y de 12 nada menos que 84.931. La recaudación fue de 192 millones de pesetas, lo que supone que cada grupo repartirá alrededor de treinta y cinco millones de pesetas.

**CLASIFICACIONES SENIORS:**

1. M. Tagg (Inglaterra), que cubrió los 12 kilómetros en 36 minutos y 39 segundos;
2. G. Roelans (Bélgica), 36-41;
3. T. Wright (Inglaterra), 36-44;
4. R. Taylor (Inglaterra), 36-50;
5. N. Tijou (Francia), 37-03;
6. R. Wilde (Inglaterra), 37-07;
7. M. Turnet (Inglaterra), 37-09;
8. A. Zaddam (Túnez), 37-11;
9. G. Alvarez (España), 37-14.

**CLASIFICACIONES JUNIORS:**

1. J. Hartnett (Irlanda), que invirtió en los 7 kilómetros, 21 minutos y 57 segundos;
2. J. Lane (Inglaterra), 22-05;
3. E. De Beck (Bélgica), 22-09;
4. E. Van Mullen (Bélgica), 22-17;
5. C. Falconer (Escocia), 22-25;
6. J. Milton (Inglaterra), 22-32;
7. G. Tuck (Inglaterra), 22-36;
8. A. Tomasini (Italia), 22-41;
9. Mava (Italia), 22-41;
10. S. Francisco (España), 22-42;
11. R. Sánchez (España), 23-13;
12. A. Gimeno (España), 34. F. Santamaría (España); 38. E. Pérez (España).

**TENIS**

**Orantes gana el torneo internacional de Nápoles**

NAPOLIS (Alfil). — Manuel Orantes, ha ganado el sexto torneo internacional de Nápoles de tenis al vencer en la final al español, Antonio Muñoz, por 6-2, 6-2 y 6-4.

La victoria de Orantes, ha sido merecida, puesto que ha ido todo el partido por delante en el marcador exceptuando el tercer "set", en el que Muñoz cobró una ventaja de 4-3; pero Orantes ha reaccionado a tiempo y ha conseguido alzarse claramente con la victoria.

**Cine CONSULADO**

Extraordinario estreno en Eastmancolor

**«EL MESON DEL GITANO»**

PERET en su mejor interpretación. Sazatornil en la película más graciosa. Una historia de amor llena de canciones, unas canciones llenas de amor.

**SESIONES:**  
5,30 - 7,45 - 10,45  
Mayores de 14 años

**HOY GRAN TEATRO HOY**

¡¡TRIUNFAL EXITO!!

LA MAS GRANDE PELICULA DE TODAS LAS EPOCAS

**La ¡¡COLOSAL...!!**

**«QUO VADIS»**

**ROBERT TAYLOR** **DEBORAH KERR**  
**PETER USTINOV**

AHORA CON EL ESPLENDOR DEL TODD-AO Y LA MAGIA DEL SONIDO ESTEREOFONICO

EL MAS FABULOSO Y MAGICO ESPECTACULO QUE EL CINE NOS HA OFRECIDO HASTA AHORA

UNA EXCEPCIONAL EXCLUSIVA DEL GRAN TEATRO COMO EMPRESA INDEPENDIENTE.

**HORARIO:**  
A las 4,30, 7,45 y 11 noche.

Por su largo metraje se ruega puntualidad.  
(Tolerada a menores)

**HOY GOYA**

**EL CINE HECHO SALA DE MODA**

**REESTRENA PARA los que no pudieron verla y para los que se quedaron con ganas de volverla a ver...**

★ LA SUPERPRODUCCION 70 ★



**JOHN WAYNE**  
**KATHARINE ROSS**  
**JIM HUTTON**

**«LOS LUCHADORES DEL INFIERNO»**

LAS NOVIAS... LAS ESPOSAS... LAS HIJAS VIVEN UN RELATO DE ARROLLADORA HUMANIDAD, SOBRE EL PAISAJE INFERNAL DEL FUEGO EN LOS POZOS DE PETROLEO

—\*—

**SESIONES: 5,30 - 7,45 - 10,45**

**TODOS LOS PUBLICOS**

**Cine CALATRAVAS**

TERCERA SEMANA — ULTIMOS DIAS

UN EXITO SIN PRECEDENTES

**Las Leandras**

Con ROCIO DURCAL y la colaboración especialísima de CELIA GAMEZ

Graciosa — Picaresca — Con las inolvidables canciones "El Pichi", "Los Nardos", "Tomar la vida en serio", "Clara Bow"...

**SESIONES: 5,15, 7,45 (numerada) y 10,45.**  
(MAYORES DE 18 AÑOS)

AVISO: Esta película no se proyectará en Burgos ni en la provincia en la presente temporada.

# Mañana actuará el Orfeón Bungalés en la Iglesia del Carmen

Mañana, martes, a las ocho y media de la tarde tendrá lugar en la iglesia de los Padres Carmelitas un solemne acto literario musical, con motivo de la Semana Santa y en el que intervendrá el laureado Orfeón Bungalés, interpretando el siguiente programa:

**PRIMERA PARTE**

«Los labios redentores», «La blanca mano», «Madre, la más bella», «Como la flor», «Tú sólo oh Dios», «La tarde muere ya», «La rosa dormida» y «Cristo de la buena muerte». Obras todas de Juan Sebastián Bach.

**SEGUNDA PARTE**

Cánticos espirituales negros:

«Errante soy» (R. F. Ynera), «Ven, mi Jesús» (Josly), «Vete Moisés» (Josly), «Vos sois, Señor, la luz» (R. Spencer), «Yo soy, Señor» (Josly), «Río profundo» (R. Spencer), «Cielo» (Josly), «Mi estrella eres Tú» (Josly), «Su camino solitario» (R. F. Ynera), y «Déjame volar» (Josly).

Entre cada una de estas obras, un orador sagrado pronunciará una breve dedicación a los misterios de la Pasión, ilustrando con dispositivos la parte literaria.

Por indisposición del director del Orfeón Bungalés don Salvador Vega, el concierto será dirigido por el subdirector D. Carlos Martínez Pérez.

El próximo sábado, a las ocho de la tarde y en la iglesia de Santa Clara, de Briviesca, en un acto organizado por el Ayuntamiento...

# Reunión de delegados provinciales de Información y Turismo

## Estudiarán el programa de las «Semanas Culturales de Primavera»

Hoy, lunes, se reunirán en nuestra ciudad, en las dependencias de la Delegación del Departamento ministerial, los delegados provinciales de Información y Turismo de Valladolid, Palencia, León, Zamora, Logroño, Zamora, León, Salamanca y Burgos. Presidirá el subdirector general de Cultura Popular y Espectáculos, don Antolín de Santiago y Juárez.

Los reunidos mantendrán un cambio de impresiones respecto al programa de las «Semanas Culturales de Primavera», manifestación cultural promovida por el Ministerio de Información y Turismo, que se desarrollará en las provincias citadas. Tienen como objetivo la exaltación de las artes representativas, en un ciclo continuado.

# ...Los toros, desde la barrera

**LAS CORRIDAS DE AYER**

ZAMORA.— Corrida de toros en Villanueva del Campo, inauguración de la temporada. Buen tiempo y buena entrada. Seis toros de Lisardo Sánchez, bravos. Al primero y al tercero se les dio la vuelta al ruedo. El rejoneador Gregorio Moreno Pidal fue aplaudido al prender rejones y banderillas a sus dos enemigos. Al primero lo pasaporteó con un rejón de muerte. Ovación, dos orejas, rabo y vuelta. También tumbó al cuarto con un rejón de hoja de peral. Ovación, una oreja y vuelta. El portugués José Falcón, ovación, dos orejas, rabo y vuelta en su primero y ovación, dos orejas y vuelta en el otro. Juan Calero, ovación, dos orejas y vuelta en cada uno de sus toros.

—MARBELLA (Málaga).— Inauguración de la temporada. Buena entrada sin llegar al lleno. Seis toros de Antonio Pérez de San Fernando, chicos y con escasa fuerza, pero nobles. Diego Puerta, palmas en su primero y ovación, una oreja y vuelta en el cuarto. Manuel Benítez "El Cordobés", ovación, una oreja protestada por el público, en su primero. En el quinto hizo una faena de alifio y al final escuchó sonoras protestas. Miguel Márquez, gran ovación, dos orejas y rabo en el tercero y dos orejas y vuelta en el último. Fue sacado a hombros. «El Cordobés» fue despedido con una fuerte bronca.

**NOVILLADAS**

En los festejos novilleriles celebrados durante la jornada taurina de ayer, destacaron los triunfos de los siguientes diestros:

Fernando Gracia (una oreja) en Barcelona; el rejoneador Tomás Sánchez Fernández (una oreja), Fredy Girón (tres orejas y un rabo) y Francisco Sánchez "Velita" (una oreja) en Elda (Alicante).

**Palabras del Papa**

(VIENE DE LA PAGINA 1)

ción apostólica, Pablo VI abandonó la basílica vaticana poco después de las 12 (hora española), en la silla papal, entre las aclamaciones de los presentes.

**DISCURSO ANTE LA MULTITUD.**

ROMA. (Efe). — «Volbamos a llevar en la mano nuestros ramos de olivo», ha dicho Su Santidad Pablo VI desde la ventana de su estudio privado al recitar el Angelus y bendecir a la multitud de fieles congregada en la plaza de San Pedro, a la salida de la solemne celebración del Domingo de Ramos.

«El pensamiento se vuelve hacia la paz —ha agregado el Pontífice—, a la paz preciosa ya conseguida, pero todavía incompleta en los corazones y en la sociedad. A la paz de compromisos e imperfecta entre algunas naciones, que parecen querer finalmente componerse y consolidarse justamente. A la paz sufrida e intolerable, donde falta el pan suficiente para el hambre de las gentes menesterosas. A la paz ficticia donde está ausente la verdadera libertad civil y religiosa. A la paz herida y sangrante en diversas regiones del mundo, golpeada por conflictos violentos y mortíferos. A la paz amenazada por los crecientes y espantosos armamentos».

# Campeonato nacional juvenil de baloncesto

## Burgos venció a Zaragoza

En partido de la fase de sector correspondiente al campeonato nacional juvenil de baloncesto se enfrentaron ayer por la mañana en el frontón cubierto de la Ciudad Deportiva los equipos de La Salle, campeón de Burgos y el Estadio Casablanca de Zaragoza.

Partido muy disputado y que llegó al final con el triunfo del equipo burgalés por 53-48.

**TELEVISION**

**TECNICOS EN UN MES, EN BURGOS**

Curso intensivo práctico mañana o tarde por el INSTITUTO DE ESTUDIOS ELECTRONICOS

ULTIMOS DIAS DE MATRICULA. — PLAZAS LIMITADAS.

Informes y reserva de plaza en: ACADEMIA CENTRO ESTUDIOS, LAIN CALVA, 4

# Un punto separa a los aspirantes al título

La victoria del Atlético de Madrid en Coruña reduce la ventaja del de Bilbao

## Tres equipos igualados para el tercer puesto

Se le han complicado las cosas al equipo bilbaíno que a duras penas logró vencer al Sabadell, mientras el Atlético de Madrid lograba una valiosísima victoria en Coruña. Un punto de diferencia separa a ambos equipos, lo que depara un final de Liga al rojo vivo. Para el tercer puesto han saltado tres equipos: Real Sociedad, Real Madrid y Barcelona, igualados a puntos, en espera de una po-

sibilidad muy remota a estas alturas. Por la cola, aparte del último lugar, en manos del Pontevedra, el Coruña se ve hundido en el puesto que precede al equipo pontevedrés y con el Mallorca forman el actual trío candidato al descenso. Grave por tanto, ha sido el tropiezo del Coruña en su campo.

—El Atlético de Bilbao se vio con dificultades para vencer en su terreno, realizando mal partido y fallando tres goles fáciles el delantero centro Zubiaga a magníficos pases de Sáez y de Uriarte. Mucho va a tener que luchar el equipo bilbaíno para alzarse con el título si no mejora sus actuaciones.

—El Atlético de Madrid supo imponerse al mayor dominio coruñés creando más situaciones de peligro. El gol se marcó a los 37 minutos del segundo tiempo en una internada por Salcedo que había sustituido a Ufarte.

—Abultada victoria del Barcelona en uno de sus mejores partidos de la temporada y sólo cuando tenía los cinco goles a su favor remitió algo en su juego que había sido de intenso dominio.

—El Pontevedra es el que jugando ya sin nervios está haciendo sus mejores encuentros. Ayer, a pesar de tener que prescindir de Luisi y Huerta, afectados de gripe a última hora, obligado a que debutara el central Hachero que a pesar de ello hizo un gran partido, su victoria sobre la Sevilla debió ser más abultada, pese a que el segundo gol sevillano se marcó un mi-

nuto antes del final del encuentro.

—Otro goleador de la jornada fue la Real Sociedad, tercero en la tabla, conseguida sobre Las Palmas en un terreno convertido en barrizal por la lluvia. Los dos delanteros fallaron un penalty y les fueron anulados tres goles.

—El Zaragoza perdió un punto en La Romareda ante un Granada que se debate por los últimos puestos. El encuentro fue de pésima calidad y Ocampo hubo de retirarse lesionado, lo que agravó la actuación zaragozista.

—El Real Madrid siguió en su línea de escaso juego y se vio superado por el Valencia sino en

goles si en dominio y táctica, hasta el punto de que el único fútbol que se vio en el Bernabeu estuvo a cargo del equipo valenciano. En el primer tiempo hubo empate a uno y a los 30 minutos del segundo, lograba el gol de la victoria.

La Liga en Primera División está alcanzando un interés extraordinario. El próximo domingo en Sevilla se juegan los bilbaínos muchas de sus posibilidades. Los tres equipos que disputan el tercer puesto han de jugar fuera de sus terrenos y el Atlético de Madrid tiene, al parecer, un partido fácil contra el Pontevedra.

## Segunda División

### El Gijón destacado y el Rayo se coloca tercero

SAN ANDRÉS, 1; OVIEDO, 0.

El equipo local ha inaugurado su nuevo campo y fue Yankó Daucik el autor del primer gol que se logra en el recién estrenado terreno y el que dio la victoria al San Andrés. Fue a los 29 minutos del primer tiempo. El San Andrés dominó por completo a un Oviedo que hizo un mal partido y dio muy pobre impresión. Mur y Diéguez destacaron en el San Andrés, sobre todo el sudamericano.

GIJÓN, 3; MURCIA, 0.

Otra tarde más en que el Gijón se mostró fuerte, rápido y con mucho nervio. Marcó a los 19 minutos por medio de Valdés. En la segunda mitad a los 11 minutos lanza un penalty Quini que para Gómez. A los 30 minutos Churruga marca el segundo gol y a los 40 Quini el tercero. El Murcia jugó con mucha incorrección en la zona defensiva.

OSASUNA, 1; ORENSE, 0

Partido de fuerte contención del Orense que hizo difícil el triunfo al Osasuna que hasta el minuto 32 del segundo tiempo no consiguió su gol logrado por Ciauriz al desviar hábilmente el balón centrado por Serafin. El arbitraje fue malo y protestado todo el partido.

CALVO SOTELO, 2; SALAMANCA, 0

No hubo goles en la primera parte y tampoco jugadas destacadas. En el segundo tiempo, a los 8 minutos Ortega marca el primer tanto local. A los 34 llegó el segundo en una jugada desafortunada de Huerta que marcó en propia puerta al intentar despejar de cabeza. Desde el

7 de Noviembre no había conseguido el Calvo Sotelo un triunfo en su terreno.

VALLADOLID, 3; ESPAÑOL, 1

A los 7 minutos se adelantó el Español con un gol de Roselló al rematar un centro de Ré. El empate llegó a los 29 minutos en gol logrado por Montoya. Un minuto antes del descanso Alvarez, al rematar un córner lograba el segundo gol vallisoletano. Rivas, a los 12 minutos del segundo tiempo logró el tercero.

CASTELLÓN, 0; MÁLAGA, 0

El Málaga planteó un partido netamente defensivo y los locales estuvieron los noventa minutos volcados sobre el área malagueña. Pero varios disparos de los jugadores locales fueron repelidos por los postes y en otra ocasión el malagueño Martínez sacó el balón bajo el larguero, con lo que todo el esfuerzo castellonense resultó estéril.

CORDOBA, 0; RAYO VALLECANO, 1

El Rayo alcanzó el triunfo en el minuto primero del segundo tiempo al realizar Dueñas una jugada personal y marcar el gol, único del partido. Encuentro de mala calidad y desconcierto del Córdoba al encajar el gol.

FERROL, 2; BILBAO ATLÉTICO, 1

En fallo del portero bilbaíno a los 31 minutos que facilitó el gol de Germán y el conseguido de penalty por Aurre ocho minutos después asegurado al Ferrol un triunfo que necesitaba para no verse hundido definitivamente. El gol bilbaíno se consiguió cuando faltaban segundos para el final y lo marcó Arraiz.

# Hoja del lunes

Lunes, 23 de Marzo de 1970

## El Burgos perdió por 1-0 en Onteniente

### Dominio infructuoso del equipo burgalés en la segunda parte

CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

CALZADOS **JOSE RUIZ** y Hno. S. R. C.

Plaza José Antonio, 28

Teléfono 200215

La casa más surtida del Norte de España  
Especialidad en reptiles para señoras  
COCODRILO - TORTUGA - SERPIENTES

#### ALINEACIONES

Onteniente: Galán; Bermúdez, Olivella, Mora; Bisbal, Bosch; Bautista, Portalés, Botello, Figueirido y Sánchez Barrios.

Burgos: Bilbao; Astorga, Nebot, Aramburuzabala; Zamaniño, José Luis; Angelín, Olalde, Errandonea, Ceresuela (Turri-cha) y Requejo.

#### ARBITRO

El señor Rodríguez Barroso, del Colegio castellano, que tuvo una mala actuación.

A los 14 minutos de la segunda parte se registra una internada de Sánchez Barrios, con centro que Figueirido, de cabeza, remata; pega la pelota en el larguero y el rebote va al mismo Figueirido, que de fuerte disparo la coloca en la red. (Alfil.)

#### INFRUCTUOSO DOMINIO BURGALÉS

La necesidad que los dos equipos tenían de alzarse con la victoria hizo que el partido no fuera de calidad, abundando las jugadas sin precisión y un juego influido por el nerviosismo. En la primera parte hubo un ligero dominio del Onteniente, facilitado por el repliegue del Burgos, que retrasó a Angelín y Requejo a la media y a José Luis a la defensa, mientras Zamaniño corrteaba por todo el campo sin misión específica. El Burgos se defendió en la primera parte y hasta parecía que jugaba sereno en su táctica de contención. En la segunda mitad y a raíz de encajar el gol sustituyó a Ceresuela por Iturri-cha, que se convirtió en el delantero más peligroso. El Burgos se volcó sobre el área local y dominó a todo lo largo de esta parte, pero sus delanteros no entraron en la zona defensiva del Onteniente con la debida decisión y por el fuerte marcaje que se les hacía, evitando los peligros que el abrumador dominio podían haber traído. Diez córners sacó el Onteniente por dos de los Burgos, ambos en la segunda parte.

Bilbao tuvo poco trabajo y en el gol no tuvo culpa, ya que fue una jugada de suerte. Los defensas laterales actuaron bien y Nebot cumplió en su labor de cierre. Zamaniño, sin rendimiento, pero voluntarioso. José

## El Voltregó goleó al campeón de Bélgica en el campeonato de Europa de hockey sobre patines

La ventaja lograda por el campeón de España de hockey sobre patines sobre el de Bélgica deja sin interés el partido de vuelta del día 9 de mayo. El Voltregó se enfrentará en la próxima ronda al vencedor de la eliminatoria entre el Montreux, campeón de Suiza, y el Novara, campeón de Italia. El partido jugado en las pistas del Voltregó fue una exhibición del equipo español. La primera parte finalizó con el resultado de 13-0. En la segunda los locales no forzaron su ritmo.

Luis fue uno de los más eficaces del equipo burgalés. En la delantera algunas cosas de Requejo y de Olalde y también de Iturri-cha en el segundo tiempo.

En general el partido fue aburrido, de poca clase por ambas partes y el público exteriorizó su descontento en muchos momentos del mismo.

## Fase de ascenso a Tercera División

### El Juventud empató (0-0) con el Fabero

#### Derrota del San Juan en El Plantío frente al Guardo por 1-2

También fue negativa la tercera jornada del torneo de la fase de ascenso al D. Juventud. En las dos anteriores resultó derrotado y en esta, frente al Fabero, sólo alcanzó un empate a cero.

En el campo Esteban Ascensión, duro e irregular y escasa asistencia de aficionados se jugó ayer por la mañana este partido en el que apenas hubo notas de destacadas. El dominio correspondió casi en la totalidad del tiempo al Juventud, pero entre la nulidad de sus atacantes y la buena labor defensiva que hicieron los del Fabero, el partido se consumió entre jugadas de vicegol y nada más.

Los del Fabero tuvieron su mejor oportunidad al comienzo del partido en la jugada en que su interior Luciano disparó al larguero. También en los minutos finales crearon alguna situación peligrosa, en la que fallaron sus delanteros. En el Juventud mucho dominio, casi agobiante, sobre todo en la segunda parte, pero absolutamente ineficaz. A los 16 minutos del segundo tiempo un remate de Berrueto lo rechazó el larguero. A los 35 minutos de la continuación el entrenador Josel sustituyó a Cano por De Torre.

El partido lo dirigió el colegiado señor Alvarez, acertado en sus decisiones pero permitiendo demasiadas protestas verbales a los jugadores y como medida de disciplina debió evitar la reiteración expulsando a los "protestantes".

#### ALINEACIONES

D. Juventud: Alarma; Pedrín, Marco, Felipe; Tellería, Bartolo; Quero, Berrueto, Lucio, Cano y Borja.

Fabero: Fernando; Nicasio, Geni, Ezequiel; Chin, Ovalle; Pichurri, Luciano, Sevilla, Macarrón y Cueto.

#### EL GUARDO VENCIO AL SAN JUAN

En el campo municipal de El Plantío se disputaron los puntos el C. D. San Juan y el Guardo, vencedor del pasado domingo del Juventud. Pasado público en tribuna y tarde suave y soleada. El equipo local hubo de habilitar las dependencias de la Cruz Roja para vestuario, al no serle cedido el del Burgos. No entramos en el derecho a utilizar el campo municipal por parte del San Juan, pero sí se le cede ha de ser con todas sus instalaciones. Otra cosa es que convega la utilización del Plantío a estos equipos que por no estar habituados a sus dimensiones se ven perjudicados notablemente y llegan al final del

encuentro sin un estado físico adecuado. De ahí que obtengan más derrotas de las que desearan.

El equipo palentino, constituido por muchos de corta talla, pero recios en su anatomía, demostraron a lo largo del encuentro mejor calidad y por consecuencia de su fortaleza mayor desplazamiento de balón. En otra cosa superaron al San Juan y fue en colocación en el terreno y en saber mover mejor el balón y en dureza rematadora. En el primer cuarto de hora muestra estas cualidades. Pasó luego el San Juan a dominar y creó algunos peligros, desaprovechados por excesiva inocencia.

A los 37 minutos un buen avance forastero culmina con un fuerte remate de Payo que bate a Bonachia. En los últimos minutos de esta primera mitad López falló una clarísima oportunidad de empatar y luego se produjeron otros fallos en el remate de los delanteros sanjuanistas.

En el segundo tiempo el San Juan, que había permutado a Lafont por Carlos, mandó territorialmente, pero el Guardo se defendió con seguridad. El dominio sanjuanista proporcionó el empate a los 18 minutos en un tiro de López que remachó Carlos.

No sacó provecho el San Juan después del empate, pues a sus jugadores les empezaba a faltar fuerza. Se retiró José a los 25 minutos y sale Palomero a sustituirle. Peligrosa detención con la mano por parte de Quirce a milímetros del área. Y a los 37 minutos falla en el lateral del centro del terreno Cipriano, sin fuerzas para revolverse. Calderón envía en profundidad y Payo, en lucha con un defensa, dispara escuadrado y con potencia y logra el gol de la victoria para el Guardo.

Nada que objetar al triunfo palentino, pues demostró tener un cuadro más sólido que el local, que sólo en aisladas ocasiones hicieron un fútbol de alguna calidad a cargo de Pecifia, Carlos y José.

El colegiado señor Vargas tuvo algunos errores que no favorecieron al San Juan, pero su labor estuvo aceptable.

#### ALINEACIONES

C. D. San Juan: Bonachia; Gregorio, Quirce, Justi; Eduardo, Zapú; Lafont (Carlos), José (Palomero), López, Cipriano y Pecifia.

D. Guardo: Ricardo; Cite, Bocos, Aquilino; Manolo, Ignacio; Agustín, Adolfo, René, Calderón y Payo.

SEDANO

## RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

### PRIMERA DIVISION

Zaragoza, 0; Granada, 0. At. Bilbao, 1; Sabadell, 0. Barcelona, 5; Mallorca, 1. Coruña, 0; At. de Madrid, 1.

Real Madrid, 2; Valencia, 1. Elche, 3; Celta, 1. Pontevedra, 3; Sevilla, 2. R. Sociedad, 5; Las Palmas, 2.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos.
ATLETICO DE BILBAO	26	15	7	4	41	18	37+11
ATLETICO DE MADRID	26	15	6	5	45	20	36+10
BARCELONA	26	12	7	7	36	28	31+5
REAL MADRID	26	13	5	6	45	37	31+5
REAL SOCIEDAD	26	15	1	10	45	30	31+5
SEVILLA	26	12	6	8	36	29	30+4
ZARAGOZA	26	12	6	8	28	29	30+2
VALENCIA	26	12	5	9	31	21	29+3
SABADELL	26	8	8	10	20	27	24-2
GRANADA	26	10	4	12	30	31	24-2
CELTA DE VIGO	26	8	6	12	27	36	22-4
ELCHE	26	6	9	11	28	41	21-5
LAS PALMAS	26	7	6	13	26	40	20-4
D. CORUÑA	26	5	9	12	20	31	19-7
MALLORCA	26	6	6	14	30	50	18-8
PONTEVEDRA	26	4	5	17	20	40	13-13

### SEGUNDA DIVISION

Castellón, 0; Málaga, 0. Córdoba, 0; Rayo Vallecano, 1. Osasuna, 1; Orense, 0. Valladolid, 3; Español, 1. Gijón, 3; Murcia, 0.

Betis, 3; Ilitcano, 1. San Andrés, 1; Oviedo, 0. Onteniente, 1; Burgos, 0. Calvo Sotelo, 3; Salamanca, 0. Ferrol, 2; Bilbao Tt., 1.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos.
GIJÓN	29	18	7	4	56	19	43+13
ESPAÑOL	29	14	9	6	46	29	37+7
RAYO VALLECANO	29	13	9	7	37	24	35+5
BETIS	29	12	11	6	33	28	35+5
MÁLAGA	29	11	12	6	41	29	34+4
CORDOBA	29	13	8	8	30	30	34+4
OVIEDO	29	10	12	7	30	30	32+4
VALLADOLID	29	12	6	11	38	41	30
ONTENIENTE	29	13	3	13	28	25	29+1
CASTELLÓN	29	11	5	13	29	33	27-3
CALVO SOTELO	29	9	9	11	25	32	27-1
OSASUNA	29	9	8	12	41	41	26-4
ILITCANO	29	9	8	12	35	36	26-2
FERROL	29	9	7	13	29	42	25-3
BILBAO ATLÉTICO	29	8	9	12	23	30	25-3
SALAMANCA	29	9	6	14	26	38	24-4
BURGOS C. F.	29	8	7	14	34	46	23-5
ORENSE	29	8	7	14	29	41	23-7
MURCIA	29	7	9	13	22	35	23-5
SAN ANDRÉS	29	7	8	14	21	34	22-6

### TERCERA DIVISION

#### GRUPO SEGUNDO

Júpiter, 1; Palencia, 3. Luchana, 1; Erandio, 1. Laredo, 2; Leonés, 1. Hullera, 1; Torrelavega, 1. Arenas, 1; Villosa, 2. Alavés, 1; Guecho, 0. Sestao, 5; Ponterradina, 0.

Santander, 7; Rayo Cant., 0. Cacabelense, 4; Baracaldo, 2. Indauchu, 1; Basconia, 1.

El Santander es ya virtual campeón y la derrota de la Leonés facilita que se destaque.

#### GRUPO TERCERO

Mótrico, 4; Teruel, 2. Iruña, 6; Utebo, 1. Barbastro, 1; Eibar, 1. Tolosa, 0; C. Sotelo, 1. R. Unión, 1; Chantrea, 0. Logroñés, 6; Aragón, 0.

Huesca, 0; Tudelano, 0. Binéfar, 3; Monzón, 0. Numanzia, 1; Oberena, 1. S. Sebastián, 3; Calahorra, 0. Nada inquieta al Logroñés que puede considerarse campeón.

## Domingo Perurena venció en el criterium europeo de montaña

Llegó a la cima de Arrate con una ligera ventaja

EIBAR (Guipúzcoa) (Alfil).— Domingo Perurena ha ganado el II Criterium europeo de montaña para corredores profesionales, de carácter internacional.

En esta prueba eran figuras notables el campeón del Mundo de fondo en carretera Ottenbros, el italiano Motta, el alemán Wolfshohl, el portugués Agostinho, el holandés Mortensen, que el año pasado fue campeón del Mundo de aficionados, acompañados todos ellos de los más calificadas corredores españoles.

Más de cuarenta hombres tomaron la salida en una mañana lluviosa y con niebla. En los primeros kilómetros se rueda en pelotón. Pero al llegar al primer puerto del recorrido, el alto de Campanzar, situado aproximadamente en el kilómetro 30, escapan Ocaña y Barrigón, que mantienen la fuga durante varios kilómetros. Este pequeño puerto ha roto completamente el pelotón, y en el descenso abundan los pinchazos y las averías y, consiguientemente, los rezagamientos. Luis Ocaña, en un momento espléndido de clase y de forma física se fuga en solitario. Pero en las proxi-

midades de Eibar —kilómetro 60— se reproduce un reagrupamiento general con bastantes hombres rezagados.

Se van a disputar los últimos kilómetros, desde la villa de Eibar hasta la cima de Arrate. Domingo Perurena inicia este último puerto con un minuto de ventaja sobre el pelotón. Poco después la diferencia es de 1-20. La dureza de la escalada, el frío y la niebla dificultan la buena marcha del corredor guipuzcoano que está a punto de ser alcanzado. No obstante, consigue mantener una ligera ventaja y entra en solitario vencedor en la cima de Arrate.

#### CLASIFICACIONES

1. Domingo Perurena, 3-27-20; 2. Luis Ocaña, 3-27-57; 3. Leif Mortensen, mismo tiempo; 4. Joaquín Galera, mismo tiempo; 5. Wolfshohl, 3-28-08; 6. Motta, mismo tiempo; 7. Ferretti, 3-28-29; 8. Luis Zubero, mismo tiempo; 9. Carlos Echeverría, mismo tiempo; 10. Daniel Varela, mismo tiempo.